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Iskolaév kezdetén 
Minden év szeptemberének első napjain az 

sre bágyadt napsugarú napokon, gondos 

illantaások kisérik azt a kis sereget, amely új 

ekkel, frissült erővel és nagy magabizással 

gy neki az új tanévnek. A gyermeknek kü- 

kra többet jelent, mint a felnőttek szomorú 

tárnapjai. Minden szeptember életfordulat, új 

ántság, a diák mikrokozmoszának megna- 

tása és hányszor simogatja tekintetünk a 

tal sereget, amelynek büszkesége az új könyv, 

tudomány feltáruló misztikumai, az új notesz, 

a „magasabb osztály", amely minél maga- 

bb, annál jobban közelíti meg az élet csúf 

lóságát. 
Ez évben alig volt róluk szó. A könyvvá- 

rlás láza eltörpült egy nagyobb idegizgalom- 

nés az új tanév megkezdésének jelenségei el- 

sztek egy mindannyiunkat felörlő gondban. 

iskolás fiú és iskolás leány elvesző csoport 

cca áramlatában, ahol a hírszomjas tömeg 

maga szenzációját lesi és jólinformáltak nagy- 

pűsége ráterpeszkedik a társaságokra. Gyer- 

ké vált emberek hazudoznak és mások pe- 

g a meddő találgatás tunya szellemi játékát 

i. Egész elvész ezekben a különös napokban 

Veni Sauctera menő diákcsoport és egész biz- 

hogy ők, a kisdiákok is érzik, hogy ez más 

ember, mint amilyen máskor volt. Megta- 

ulják a lemondást, mert nincsen pénz szép, új 

nyvekre, másra, sok minden egyébre kell a 

. Csalódás az is, ha a kedvenc professzor 

nem tartja meg az évnyitó buzditó beszé- 

mert a kötelesség másfelé hivta. Érzik a 

k, hogy egyszerre minden más lett és más- 

a t alakult. 

dakünn a világban pedig még rosszabbul 

k a dolgok. Nyugaton nem mennek a fiuk 

j iskolába, mert falura vitték őket, meghosszab- 
itott, szomorú vakációra... Nyugaton és észa- 

sebesült katonák fájdalmas szemei szege- 

ek a fehér iskolafalakra... Ott még na- 
bbat változott a világ, ott még szomorúbb 

tt a szeptember, az őszi elmulás első hónapja, 

Pedig, ami künn a nagyvilágban történik 
tólag mind érettük van: a jövő nemzedékért. 
el áltatjuk magunkat akkor, amikor ment- 

eresünk összekuszált dolgainkra. Az if- 
életsorsának feljavításának álcája alá 

ülünk akkor, amikor érezzük, hogy vala- 
önző ibáztuk azt az utat, amelyen a magunk 

és hatalmi céljait kerestük. Kifogás ez, de 
megyad hozza. Minél többet 

: minél több rosszat követünk el, an- 
nék e b és tapasztaltabb lesz az a nemze- 
tek, amel nk lön is ekosabbak let- 

apáink voltak, de az értelmi megtisz- 
elée belátás még nem hatolt el ahhoz a pont- 
Agok nek e öntő legyen. Vigyázni kell 

; a véráradat előidézésének ré- 
megérik a megpróbálta- 

kben. Ez a tapasztalati és 
ölcse azoké lesz, akik ma 

fel a csatatereken. 

benne, hogy egykoron szebb és sbb 
hogy úgy lesz, hogy mindig az igazak győznek, 
hogy úgy lesz, hogy minde lhet és nyugod- 
tan élhet. Ez a hit legye ai iskolásgyerek 

ogy anélkül a hit évnyitó imája és higyjék, 
nélkül nem is jó élni. 
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Északon ujabb győzelmet értek el a németek 

Erancia és angol sajtó Hitler kancellár békeszándékáról 

Románia a semlegesség 
mellett döntött 

A háború első hete lezárult. Az első hét 

napot a keleti front élénksége, míg a néhány 

nappal később alakult nyugati front teljes lany- 

hasága jellemezte, Különösen a keleti frontra áll 

az, hogy a jelentések mélkülözik az őszinteséget 

és így a helyzet megitélésének támpontja a tér- 

képen felrajzolódó elhelyezkedés lehet. Ezt vizs- 

gálva megállapítható, hogy a német tehnikai fö-
 

jény villámháborút valósított meg, mert a kor-
 

jidor és sziléziai első lengyel erődműveket áttör- 

te és ígv csak napok kérdése lehet, hogy a két 

szárnyon meggyengült lengyel védelem sorsát 

követni fogja a Lodzzal szembenálló középső 

front. 
Londoni és várisi lapszemlék szerint a két 

fővárosban tisztában vannak a menthetetlennek 

látszó lengyel helyzettel és a mindenkor jólér- 
tesült Times már Varsó elestét is számításba ve- 
szi. Ugyanez a sajtó annak a felfogásnak ad ki- 
fejezést, hogy Hitler kancellár a lengyel hadjá- 
rattal a mémet hadsereg erejét akarja megmu- 
tatni, hogy azután tárgyaló asztalhoz hívja el- 
lenfeleit. A francia és angol sajtó előre is hiába- 
valónak mondják ezt az esetleges kisérletet. Az 
olasz sajtó, - amely a követitő szerepére kije- 
lölt olasz kormány álláspontját tükrözi vissza 
- következtetéseit arra a tényre alapítja, hogy 
a nyugati fronton lényeges hadművelet nem tör- 
ténik. A harcok megkezdéséről szóló francia 
jelentéssel szemben német hírek teljes nyuga- 
lomról számolnak be. A csütörtöki helyzetet 
alábbi tudósításainkban ismertetjük: 

Ellentétes hirek a nyugati kadmüveletekről 

Párisból jelentik: A legújabb hírek szerint az angol csapatok útban vannak Franciaország 

felé. Csütörtökön reggel különben újabb hírek érkeztek arról hogy a francia csapatok tankok 

és repülőgépek fedezete alatt 
átlépték a német határt a Rajna és a Mosel között. 

Francia részen ehhez az első előnyomuláshoz a legutóbbi időben behivott tartalékosokat vetet- 

ték a harcvonalba, míg a sorkatonaság eddig nem hagyta el állásait a Maginot vonalban. 

Luxemburgból jelentik, hogy ott állandóan hallják a távoli ágyúdörgéseket. 

A párisi Petit Parisien szerint az eddigi hadműveletek csak 

a francia és német erődvonalak között elterülő úgynevezett senki földjén folynak. 

Ridz Smigly tábornagy a lengyel hadsereg nevében meleg hangú üdvözlő táviratokat kül- 

dött Gamelin Irancia tábornoknak, a francia hadsereg főparancsnokának abból az alkalomból, 

hogy Franciaország megkezdte a hadműveleteket Németország ellen . 
Mindezekkel szemben Berlinből jelentik, hogy a hadsereg főparancsnokság annak a jelen- 

téseknek kapcsán, hogy a német-francia nyugati arcvonalon megindultak a küzdelmek, 
kije- 

lenti, hogy 
az ezekről szóló hírek teljesen alaptalanok. 

A nyugati fronton Németország és Franciaország között, berlini hírek szerint
 

feljes nyugalom uralkodik és az ezzel ellenkező hirésztelések csak félrevezetéseli. 

I. 
NÉMET JELENTÉSEK: 

Két lengyel hadosztály megsemmisült 

A Német Távirati Iroda közli a nagyvezér- 
kar harctéri jelentését: 

Szeptember 6-án a lengyel hadsereg tovább 

folytatta visszavonulását mindkét arcvonalon. 

A jégi haderő felhasználásával sikerült a német 

csapatoknak közelről üldözőbe venni a visszavo- 

nuló ellenséget és egyes helyeken harcra kény- 

szeríteni. Déllengyelországban a német csapatok 

elfoglaltak Neusandezet és Krakkót is ellenállás 

nélkül foglalták el. Kielce városának elfoglalása 

után a német csapatok tovább folytatták elő- 

nyomulásukat a Lisa Gora hegység nyugati ré- 

szeiben. Tomasovot és Lodzot is megközelítet- 
ték. Graudenztól északra megtisztitották a len- 
gyel hadsereg utolsó maradványaitól is a kor- 

eddig zsákmányul ejtett ágvúk szá-,a vonuló hados 

ma kilencvenre emelkedett. A 9. és 19. 
hadosztályokat, két vadászzászlóaljat és a Po- 
morska lovasbrigádot megsemmisítettük. Csak 

jelentéktelen maradványaik tudtak átmenekülni 
úszva a Visztulán fegyver és felszerelés nélkül. 
Az erdőben hagyott hadizsákmány olyan nagy- 
mennyiségű, hogy csak néhány nap múlva lehet ; 
számbavenni. A Visztula keleti partján német 
csapatok táboroznak. A Strassburg-thorni or- 
szágutat áthaladtuk és hidat vertünk a Kelett 
poroszországból érkező csapatok számára, ame- 
iyek átkeltek a Narew folyón és két irányban 
nyomultak Pultuskba. A repülőgépek alacsony- 
ra szállva megtámadták és szétszórták a vissza- 



emn 

A Német Távirati Iroda jelenti: 
b Kattowitz, Königshütte, Mislovic, Sosnovice, 
abrova, Gorbice és Dendrin elfoglalása Lengyelor- 

szág számára a nehézipari vidék elvesztését jelenti. 
A hadiipar elvesztette ágyu, gépfegyver és harciko- 
csi gyárait. ÉEppen igy meg kell szüntetniök a re- 
pülőgép, motor és mozdony gyártását is. A német 
geregek a jasloi petróleum vidékre nyomulnak elő- 
re, amely 115 ezer tonna benzint termel évente. 

HITLER KANCELLAR GRAUDENZBEN. 

A Német Távirati Iroda jelenti: Hitler kan- 
cellár szerdán csapatszemlét tartott a korridor- 
ban levő Graudenz környékén, ahol kedden vé- 
res harcok folytak el. Itt 15 ezer foglyot ejtet- 
tek a német csapatok és több, mint 100 ágyút 
zsákmányoltak. A visszavonuló lengyel csapatok 
felrobbantották a hídakat. Az utak Graudenzig 
telve vannak visszahagyott hadianyagokkal és 
és eldobált felszerelési tárgyakkal. Mindenütt, 
ahol a kancellár megjelent, a katonák és a la- 
kosság nagy ünneplésben részesítik. 

WESTERPLATTET ELFOGLALTAK 
Danzigból érkezett jelentés szerint csütörtökön 

délelőtt 10 óra 20 perckor a német műszaki és ten- 
gerészcsapatok elfoglalták Westerplattet. A len- 
gyel védőcsapatok kitűzték a fehér zászlót és a né- 
met csapatok ezután bevonultak a városrészbe. 

Berlinből jelenti a Német Távirati Iroda: Wes- 
terplatte védői, akik hősiesen álltak ellen az eddigi 

támadásoknak, délelőtt megadták magukat. 

VAKRSÓBAN MAR HALLJÁK 
AAZ AGYULÖVÉST. 

Berlinből jelentik: A Lengyelországban küzdő 
német csapatok erős ütemben folytatják előnyomu- 
lásukat. Varsó kiürítése megkezdődött és a kormány 
Lublinba tette át székhelyét. Az alig negyven kilo- 
méternyire levő ütközetek ágyúdörgéseit már lehet 
hallani Varsóban. A főváros kiürítése a foglyok el- 
eeo egn eáázek ütközik, mert szál- 

ó eszközök hiányoznak. Az élel ési vi 
szintén kezdenek Forált onyek 

A nyugati arcvonalon a 
még mindig csend uralkodik. A hadiállapot már 
négy napja tart, de hír szeri é övé 
eni nt még egyetlen lövés 

NÉMET DiszökséG A KRAKKÓI 
PILSUDSZKY-SIRNAL. 

Brauchitsch vezérezredes a német hadsereg főpa- 
rancsnoka napiparancsot adott ki a keleti harctér 
csapatai számára. A napiparancsban többek között 
azt mondja, hogy Krakkó, Bromberg és Graudenz elfoglalásával a folyosó már nem választja el Kelet- 
poroszországot és Danzigot az anyaországtól. Krak- 

bevételével a német hadsereg őrizetbe vette Pil- 
sudszky marsall sirját is, akinek célja a Németor- 
szággal való béke volt. A marsall akaratának sem- mibe vétele vezetett a mai háborura. A német had- sereg tiszteli és becsüli a nagy katonát és ma ün- 
nepélyes formában diszőrség állt fel sirja előtt. 
EGYETLEN LENGYEL REPÜLŐ SEM 

VETTE FEL A HARCOT. 
Göring tábornagy csütörtökön hadi 

Intézett a német légihadsereg katonatoz 
gyors és megsemmisítő győzelmeitek után a keleti arcvonalon a légi uralom a tietek-- mondja a hadi- parancs. - Egyetlen lengyel repülő sem volt ké- 
pes veletek felvenni a küzdelmet. Hősies magatartá- sotokkal erősen kivettétek részeteket a német had- sereg győzelmes előnyomulásában. Köszönetet mon- dok ezért nektek és köszönetet mond velem együtt az egész német nép is, amely bízal i 
a y alommal tekint 

CSEKELY VESZTESEGE VOLT A NEMET 
HADSEREGNEK. 

Berlinből jelentik: Tegnap nyilvánossá - 
ták a német hadsereg eddigi e a 
met hadseregnek, mely mögött erőd és megerősitett állások elleni harcok állanak, veszteségei aránylag 
csekélyek. Szeptember 1-től 3-ig bezárólag a halot 
tak száma 0.04 százalékát, a sebesültek száma pe- 
dig 0.25 százalékát teszik ki a keleti fronton har- 
coló hadsereg teljes létszámának. Ezek szerint 10 
ezer emberből álló egységből átlag 4 ember esett el 
és Z5 sebesült meg. 

LENGYEL FELKELŐK MERÉENYLETE NE- 
MET ÖRSZEMEK ELLEN. 

Kattowicből érkezett német jelentés szerint az 
ottani vajdasági hivatallal szemben levő gazdasági 

amelyben a német rendőrséget helyez- 

helyzet változatlan, 

1 

palotában, 
ték el, ismeretlen lengyel felkelők agyonlőttek két 
német őrszemet, akiket fejlövésekkel találtak az uccán. A közelben lévő Monopol-szállóban harminc 
ngyel felkelőt fogtak el, akik a szálloda tetőzeté- 

öldöztek a németekre. A letartóztatottak kö- 
több asszony is van. 

MADAS A FELVIDEKI VAROSOK 
ELLEN. 

nincsenek olyan információi, amelyek bizonyitékul 

csAEB 

A lengyel nehézipar megszűnik 
ság hirtelen a házakba menekült. A lengyel vadász- 

repülőgépek egészen alacsonyra szálltak le és gép- 

fegyver tüz alá vették a menetelő szlovák katoná- 
kat, valamint a szlovák őrjáratokat. A lengyelek 
gépfegyvertüzelésének hat katona halott és számos 

n. 
kező hadiparancsot adta ki: A lengyel repülők 

LENGYEL JELENTÉSEK: 

A lengyel hadvezetőség a következő jelentést 
adta ki: 

A német repülőgépek tegnap több izben bom- 
bázták Varsót. A mi repülőgépeink bombázták a né- 
met páncélos kocsikat. A légi ütközetek során lelőt- 
tünk 15 német repülőgépet szerdán és 20 repülőgé- 
pet kedden. Veszteségünk 6 gép. 

Szárazföldi harcok: Elkeseredett küzdelem fo- 
lyik a Lodz-Piotdkov-Tomasov-Mazowiecka környé- 
kén és Tarnovtól nyugatra. Északon a Torun-Siedce- 
Plomszk-vonal mentén az ellenség nem tudott elő- 
rehaladni. A gdyniai csapatok danzigi osztagokkal 
harcolnak. 

CAFOLJÁK RYDZ SMIGLY TAÁBORNAGY 
LEMONDÁASAT. 

Ridz Smigly tábornagy, a lengyel hadsereg 
főparancsnoka, a lengyel főhadiszállásról a követ- 

XII. 
FRANCIA JELENTÉSEK: 
emeotosszmzereekz 

Mindkét részről tevékenységő 
A francia nagyvezérkar 6. számu jelentése a 

következőket tartalmazza: 
Szeptember 6-án este 9 órakor kiadott jelentés 

szerint a hadsereg osztagai különböző pontoknál 
változó mélységben átlépték a német határt. A 
francia katonaság hagyományaihoz hiven nagy el- 
szántsággal haladt előre a lehetőségek méreteinek 
megfelelően. A csapatok magatartása kiváló. A 
hadsereg ellátása kifogástalanul müködik. 

A francia nagyvezérkar hetedik számú harc- 
téri jelentése így hangzik: Az arcvonalon mindkét 
részről tevékenység folyik. 

TüZÉRSÉGI PARBAJ A MOSEL KÖR- 
NYEKEN. 

A belga, luxemburgi és baseli lapok jelentése 
szerint a Maginot- és Siegfried-vonalon nagymére- 
tü tüzérségi párbaj folyik. A tüzérségi párviadal a 
Mosel környékén volt a legerősebb, ahol megszaki- 
tás nélkül egész éjjel tartott. 

LEGI HARC SOUTHAMPTON FELETT. 
Az United Press jelentése szerint szerda reggel 

zajlott le Anglia felett Southampton vidékén az el- 
ső légi harc német és angol repülőgépek között. 

Husz egységből álló nehéz bombavető német raj 
jelent meg rendkivüli magasságban Chatan felett 
nyilván azzal a céllal, hogy a chatani haditengeré- 
szeti üzemeket tüz alá vegye. A német gépeket az 
angol légelháritó ütegek felrobbantó gránátjainak 
egész koszoruja vette körül, ugyanakkor felszálltak 
az angol vadászgépek, amelyek megtámadták a né- 
meteket. Szemtanuk állitása szerint a vadászgépek 
két német gépet lelőttek. , 

Hivatalosan jelentik: A keletangliai partvidék 
fölé nyomult német repülőgépek közül egyet a lég- 
elháritó tüzérség lelőtt, a sikertelen támadás után 
a német repülőgépek megfordultak és elmenekültek. 

FRANCIA TERÜLETRE NEM DOBTAK 
GAZBOMBAKAT 

A francia fővárosban legutóbb rendezett légi- 
riadóval kapcsolatban hangsúlyozzák, hogy nem 

Az alsóházban cáfolták, hogy a német repülő 
városokat bombáztak 

Az angol alsóház szerdai ülésén Buttler kül- 
ügyi államtitkár Henderson munkáspárti képviselő- 
nek válaszolva, kijelentette, hogy Halifax lordnak 

szolgálnak arra nézve, hogy a német légiraj kizáró- 
lag a polgári lakosságot és nyilt lengyel városokat 

bombáztak volna. A német repülők főleg katonai 
jellegü célokat bombáztak és elkerülhetetlen, hogy 
a polgári lakosság körében ne legyenek áldozatok. 
Arról sem érkezett hivatalos jelentés, hogy mérges- 
gázokat használtak volna a németek, miként azt a 
sajtó jelentette. 

A Daily Mail jelentése szerint Sir John Si- 
mon pénzügyminiszter a kamara elé fogja ter- 
jeszteni a háborús költségvetést és az 500 mil- 
lió fontos hitel folyósítására több adónemet, de 
különösen a fényűzési adót, felemelnék. 

NYOLC ÉsS FELMILIIÓ KÖLCSÖN 
LENGYELORSZAÁGNAK. 

Az angol tájékoztató minisztérium közlése sze- 

a Basel után kezdődő német-francia határs 

z összes ango haderő egy teljes egységet al- 
át egybeolvad a reguláris, territoriális, had- 

polgári, valamint katona sebesültje van. / 
repülők azután tovább haladtak Igló fel 

A Kassán megjelenő Felvidéki Ujság 
a szlovák rádió jelentése alaján beszámol 
hogy kedden délután lengyel repülőgépek jele 
meg Igló, Bártfalva, Lőcse és Eperjes fele 
gyel repülőgépekről több bombát dobtak le, a 
azonban csak kisebb károkat okoztak. 

ellenséges haderő túlsúlya ellenében olyan h 
séggel harcolt, hogy annak dicsősége örökké 
fog minden lengyel gondolatában. 

A Stefani ügynökség jelenti: A római le 
nagykövetség közölte, hogy az Associated Pi 
berlini tudósitójának az az értesülése, hogy R 

Smigly tábornagy benyújtotta volna lemond 
valótlan és minden alapot nélkülöz. 

NEM IGAZ, HOGY KRAKKÓT BEVE 

A Reuter ügynökség jelenti, hogy a varsól 

dióállomás szerda este közölte, hogy nem igaz 

kó elfoglalásának hire. Az történt, hogy Kr: 

német repülők bombázták, de a légvédelmi á 
15 repülőgépet lőttek le. 

történt bombázás. Minden ellenkező híresztelése 
szemben francia területre gázbombákat nem 

A francia légelhárító szolgálat nagy ha 
erőről tett tanubizonyságot. 

Ha ismét légitámadás közelednék, a riadó befe, 
tével pontosan tájékoztatják majd a közönsége 
támadás lefolyásáról. 

MEGALAKUL A CSEHSZLOVÁK HADSERN 

A párisi csehszlovák követség felhívást hé 
zett „mindazon csehszlovákokhoz, akik Fran: 
országban telepedtek le és hűek maradtak hazá. 
hoz", felkérve a felszólítottakat, hogy szeptem 
14-én egy csehszlovák hadsereg szervezése érd 
ben jelentkezzenek. 

SVAJC KÖZELÉBEN NINCSEN HARO 
Baseli jelentés szerint szerda reggel óta a fr 

cia-svájci határ Bazeltől Genfig teljesen el van 
va, Ugyancsak berlini jelentés szerint szerda es 

szon semmiféle hadmüvelet nem történt. Francai 
dalon az egész vidék sötétségbe borult, mig né 
részről minden ki van világitva és a vasutak is 
lekednek. 

ELTAÁVOLITOTTAK A SAAR-VIDÉK POLGÁ! 
LAKOSSAÁGAÁT 

A Berlinske Tidende saarbrückeni 
alapján beszámol arról, hogy a saarvidéki 1 t 
got gyors ütemben távolitják el lakóhelyükr ] 

ISMÉT HOLLAND TERÜLETEN REP á 
AT REPÜLŐK. 

A Stefani iroda jelenti: Az elmúlt éjj 
meretlen repülőgépek nagy magasságban 
tak el Antwerpen felett. A légelhárító ü 
tűz alá vették őket. A repülőgépek délnyt 
irányban távoztak el. 

Az olasz lapok párisi jelentése szerint a ne 
kórházba megérkeztek az első háborus sebesi 
a nyugati frontról. 

erő a miliciával és a segédhaderővel. Az angol 
erő táborszernagya Sir Douglas Browring l í 
eddig a territoriális haderő főparancsnoka volt, 
lyettese pedig Sir John Browning vezérőrnag 

Szerdán irták alá az angol külügyi hival 

azt az egyezményt, mely szerint az angol és 
kormányok az eddigi kölcsönökön kivül to 
és félmillió font sterlinget folyósitana 
országnak. 

GIBRALTART ELLENŐRZIK. 

A MHavas ügynökség jelentése szerint 
gorú ellenőrzés alá vették az élelmis 
Gibraltárból. Az utasok, akik szárazon, 
zen hagyják cl a várost, vizszálaton 

l IRAK IS HADAT ÜZEN. 

Az iraki kormány elhatározta, hog 
ja a diplomáciai összeköttetést Németo 
Grobb, a bagdadi német követ szerdá. 
órakor elutazott. 



Déuiilan 1939. szeptember 9. 

IPITOLhan 
ntektől, szeptember8. kezdve 

1 Roosevelt 

A Havas-ügynökség washingtoni jelentés nyo- 
közli, hogy Roosevelt elnök szeptember 15-re 
ékszik a kongresszust összehívni és mától 

ezdve tanácskozásokat folytat. Az amerikai köz- 
ény az európai események hatása alatt 
geti a semlegességi törvény felfüggesz- 

tését, 
elnök tanácsadói óvatosságot ajánlanak. Több 

rt lapszerkesztő követeli, hogy Angliának és 
ranciaországnak továbbra is adjanak el fegyvere- 

ket, mert 

Amerika semlegessége gyöngítené az európai 
demokrata hatalmakat 

átorítaná ellenfeleiket. Lipmann szerkesztő azt 
hogy Olaszország semlegessége csak addig 

Sanghaiból jelentik: Tokióból ideérkezett je- 
tések szerint a japán kormány a Kinában állomá- 
ó angol s francia haderők visszavonását javasol- 
Miura sanghai főkonzul kijelentette az angol és 
incia főkonzulok előtt, hogy a japán kormány ha- 
ozott szándéka ugyan, hogy nem avatkozik bele 
urópai háboruba, Angliának és Franciaország- 

k a kinai viszályban tanusitott magatartása 
onban komolyan nyugtalanitja a japán kormányt. 
Sanghai japán körökben az angol katonáknak 
met teniszklub ellen intézett támadásával kap- 
atban kijelentették, hogy hasonló incidensek 
smétlődése esetén japán közbelépésre lehet szá- 

tani, mert Japán Kina megszállott területein fe- 
ősnek érzi magát a rend és nyugalom fenntartá- 

t. Kijelentik japán körökben, hogy egyáltalában 
m találkoznak japán rokonszenvvel azok az álli- 
lagos angol fáradozások, hogy amerikai csapato- 
hozzanak a sanghaii angol csapatok helyébe, a 
yeket Európába szállitanának. 
A Nochi című lap cikket közöl, hogy Japánnak 

kell használnia a kínálkozó alkalmat a Japánnal 
ellenséges hatalmaknak Kínából való eltávolítására, 
tülönös tekintettel Angliára. 

INCSEN SZó OROSZ-JAPÁN MEGNEM- 
TÁMADASI SZERZŐDÉSRŐL 

Londonból jelentik: A Reuter ügynökség diplo- 
iai szerkesztője ugy értesült japán diplomáciai 
ökből, hogy semmiféle tudomásuk nincsen ar- 

ntha Japán és a Szovjet között megnemtá- 
si egyezmény megkötésére tárgyalások indul- 
volna. Az erről forgalomba hozott hirek csak 
Igatások. Az tény, hogy a moszkvai japán nagy- 
t utasitást kapott arra nézve, hogy a határvil- 

gások ügyében tárgyalásokat folytasson, de 
gnemtámadási egyezményről nincs szó. Hasonló 
esülései vannak a londoni szovjet nagykövetség- 

is. 

FRANCIA sSAJTóÓ SZERINT HITLER 
öréÉsT FOG MEGKISÉRELNI. 

isból jelentik: A Havas iroda közli, hogy 
1 sajtó részletesen foglalkozik a fegyve- 
iktus jelenlegi helyzetével: A Le Jour- 
vetkezőket írja: Elegendő volt, hogy 
szág és Anglia megragadja a kezde- 

s nyomban megfigyelhető volt, hogy 
egváltozott valami. A biztos győ 
megnyerte a szíveket. 

risien cikke többek között ezeket 

Sietünk kijelent: 
hamnak a sorsa 

a semlegességi törvény 
felfüggesztését 

Japán semlegességéért cserébe - Kinában 
szabad kezet kér 

BÉCSI ÖRÖKS G 
Kitűnő zenés vigjáték, Harald Baumgarten műve után, Főszereplő a legjobb bécsi 
együttes: Friedi Czepa, Hans Stüwe, Inge List, Fritz Immhoii. A filmben elő- 
forduló nagy ballettet a bécsi Operaház 
fellép Felix Kaspar 

megkisérli 

tart, amíg Franciaország kellő mértékben meggyen- 
gül. Az Egyesült Allamok semlegességének rész- 
Beni feladása bizonyára nagy hatással lenne Japán- 
ra és Oroszországra nézve is. Sztalin egy győze- 
delmes Németországnak inkább nyújtana segítsé- 
get, mint a legyőzetés előtt álló birodalomnak, 

A Havas ügynökség jelenti Newyorkból: A 
repülőgépgyárak elhatározták, hogy nem csök- 
kentik üzemüket annak ellenére, hogy az Egye- 
sült Allamok kormánya megtiltotta a repülőgé- 
pek eladását a hadviselő államok számára. A 
gyárosok azt hiszik, hogy a semlegességi tör- 
vényt a kongresszus módosítani fogja oly mó- 
don, hogy a demokrata országok számára a 
szállitások tovább folytathatók. 

Gamelin tábornok aláírta a marnei ütközet- 
re vonatkozó parancsot, amelynek ma van 

az évfordulója. 

A marnei ütközettel az a csata kezdődött, amely- 
től az ország megmentése függött, ma új harc 
kezdődik, amelynek csak 

vagy az ellenség megsemmisülésével, vagy a 
mi felmorzsolódásunkkal szabad végződnie. 

A LEpocaban Korillis írt cikket és hang- 
sulyozza. hogy Lengyelország megtamadásával 
kapcsolatosan nagyszabású erkölcsi manőverre 
lehet szamítani Németország részéről, mert 

Németország mindenáron el akarja kerülni 
az általános háborút. 

A LOuvre cikke ezeket tartalmazza: Er- 
kölcsi és anyagi szempontból Franciaország 
helyzete 

sokkal jobb, mint 1914-ben volt. 

a Német Birodalom viszonyai pedig sokkal rosz- 
szabbak. 

A TIMES SZAMIT VARSÓ ELESTÉRE. 

Londoni jelentések szerint az angol sajtó 
is részletesen foglalkozik a helyzettel és általá- 
ban megállapítják a lapok, hogy Nagy-Britan- 
nia, valamint szövetségesei 

elhatározták a németországi háborúnak a 
végső győzelemig való folytatását. 

a műkorcsolyázás olimpiai bajnoka ! 

Elismeréssel írnak az angol lapok a lengyel 
hadsereg hősiességéről, általában pedig azt a 
véleményt hangoztatják, hogy Hitler a keleti 
hadszintéren elhatározó győzelmet akar aratni 
és pillanatnyilag nyugaton csak védekezésre szo- 

Bucurestiből jelentik: A cotroceni királyi 
palotában II. Carol király őfelsége elnökletével 
koronatanács volt. 

Armand Calinescu miniszterelnök és had- 
ügyminiszter a koronatanácson ismertette a kor 

mányzatnak diplomáciai és nemzetvédelmi lépé- 

seit. különösen tekintettel a jelenlegi általános 

európai helyzetre. 

és Nagy-Britann 
rernek, hogy akár 

son, amit euztán 
nemcsak Lengyelország kiszolgáltatottságát 
jelentené, hanem azt is, hogy Európában a 

Führer akarata kerül uralomra. 
iat Egyetlen jelszó Páris és London számára: a 

égleges győzelemig lem a nemzetiszocia- 
e i ellen. 

z Excelsior írja: Egy tá iz s: csa- 
pataink német területre zny 

Most huszonöt éve, Joffre tábornagy utasítására 
A Le Matin cikkírója ezeket állapítja meg: 

A koronatanács egyhangulag jóváhagyta az 

i eddig követett diplomáciai eljárásokat s a foga- 

natosított katonai intézkedéseket. Egyben úira 

leszögezte, hogy Románia megőrzi szigorú sem- 

legességet a jelenlegi európai konfliktusban. 

MINDEN SZÜKSÉGES INTÉZKEDÉS ME
G- 

TöRTÉNIK A SEMLEGESSEG MEG- 
ÖRZÉSÉRE. 

Bucurestiből irják: Románia hü marad a béké- 

hez. Ennek az elvnek adott kifejezést az európai vál- 

ság kitörtének pillanatától kezdve az ország kor- 

mánya, amelyet különben a szeptember 4-ikén tar- 
tott minisztertanácsi ülés után kiadott közlemény 

80 ballerinája táncolja - a sportbetétben 

rítkozik. Lapvélemények szerint nem lehetetlen, 
miszerint Hitler utólag Nagy-Britanniának és 
Franciaországnak békeajánlatot tesz, de a la- 
e egyöntetű megállapítása szerint ez a javas- 
at nem járhat sikerrel, mert 

a szövetségesek nem elégedhetnek meg, 
csakis a Németország feletti teljes győze. 

lemmel. 

A Times leszögezi, hogy amíg Németországban 
a jelenlegi kormányzat uralkodik és élén a je- 
lenlegi miniszterelnök áll, állandóan újabb vál- 
ságok kirobbanásától kellene tartani. Éppen ez- 
ért - írja a Times - egyszer és mindenkorra 
le kell számolnunk ezzel a kormányzati rend- 
szerrel. 

Megállapítja még a Times, hogy az angol 
tengeri haderő tevékenysége igen behatóan fo- 
lyik. A Daily Express szerint a döntő támadás 
a nyugati hadszintéren történik, ahol a szövet- 
ségesek aratnak majd győzelmet. Az a véle- 
mény, hogy Németország nyugaton nem indul 
támadásra. A Daily Express szintén élesen tá- 
madja a nemzeti-szocialista kormányzatot, a 
mely „elviselhetetlenné teszi az európai nemze- 
tek számára az életet", ezért a szövetségesek 
mindaddig harcolnak, amíg a rendszert el nem 
távolítják. 
Ha Varsó elesik, az nem menti meg Hitlert 
a megsemmisüléstől, mintahogy Napoleont 

nem mentette meg Moszkva eleste. 

A Daily Mail rámutat arra, hogy a brit 
hajóhad megtisztítja az óceánokat a német ten- 
geralattjáróktól. 

„NÉHANY LöVÉSNEK MEGIS EL KELLETT 

VOLNA DÖRDÜLNI A NYUGATI FERONTON" 

A Telegrafo című lap a nyugati hadszíntéren 
levő helyzetről berlini jelentései alapján a követ- 
kezőket írja: 

Három nappal az ellenségeskedések kitörése 
után, az ellenfelek még mindig várják a tényleges 
hadműveletek megkezdését. 

A szembenálló felek részéről semmiféle kezde- 
ményezés nem történik. 

Ez is magyarázza azt, hogy mindkét fél részéről 
hiányzik a lelkesedés. Ha francia részről meg lenné- 
nek győződve arról a szükségességről, amit olyan 
sokszor hangoztattak, hogy a német nemzeti szociá- 
iizmust el kell seperni, akkor már néhány lövésnek 
mégis csak el kellett volna dördülnie. Ehelyett 
azonban a csapatok tétlenül nézik egymást. Ez mu- 
tatja, hogy mennyire igaza volt Mussolini miniszter- 
elnöknek, amikor megkezdte fáradozásait, amelyek 
arra irányultak, hogy a háborút lehetetlenné tegye. 

Egy másik berlini jelentés a nyugati fronton 
levő ellenfelek megismétlődő barátságos megnyilvá- 
nulásokról ad hírt. A jelentés szerint azokon a he- 
iyeken, ahol a két vonal, a Maginot- és a Siegfried- 
vonal közel esik egymáshoz, a német és francia ka- 
tonák kijönnek a védelmi állások elé, virágokat do- 
bálnak egymás felé és barátságosan integetnek. Az 
egyik este francia részről kivilágított táblákat tet- 
tek az állások elé és ezen a következő felírás volt 
olvasható: - Ne lőjjetek, mi sem lövünk! 

A román koronatanács 
a semlegesség mellett döntött 

is világosan kifejt. A közleményből kitünik, hogy 

a lelki egyeég az országban tökéletes, teljes bizai 

lom és nyugodtság uralkodik. 

Az igazságos és tág látókörü politika, amelye
t 

a kormány a kisebbségek irányában követ, magával 

hozta, hogy az ország kisebbségi lakói lelkesedéssel 

csatlakozzanak, illeszkedjenek be az állam ritmusá-
 

Da. Ami a külpolitikát illeti, Románia el van hatá- 

rozva, hogy továbbra is megőrzi békés magatartá- 

Sát és valamennyi szomszédjával szemben megértés- 

re törekszik. Ebből a célból kinyilvánitotta az az 

óhaját, hogy hajlandó megujitani a megnemtáma- 

dási szerződésre vonatkozó ajánlatát. A kormány 

igy határozta meg az ország helyzetét a jelenlegi 

európai összetüzésben. Aki a békét kivánja vál 

szoljon a Románia jó megértést elfoglaló álláspo 
jára. Az állam vezető körei több izben kijelentették 
hogy a határokon kivül nincsen követelései. ; 

A határok megvédése tekintetében a szeptem- 

ber 4-iki minisztertanács hangsulyozta, hogy éberen 

ügyel és minden szükséges intézkedést megtesz.



százhuszadik 
Miost lesz Schumann Róbert neje, a kiváló zon- 

goramüvésznő születésének százhuszadik évforduló- 
ja. Klára asszony korának egyik legkitünőbb zon- 
gora virtuoznője és egyben pedagógusa is volt. Az 
1819. év szeptember 13-án született Lipcsében. Aty- 
ja az összeférhetetlensége miatt élvezhetetlen, zord- 
sága és nyers modora miatt sokaktól került lipcsei 
zongoratanár, Wieck Frigyes volt, aki leányait, Klá- 
rát és Máriát, maga avatta be a müvészi zongora- 

titkaiba. A drákói szigoruságu apának azon- 
an nem sikerült Klára leányának - a későbbi 

Schumannénak - lelkében a veleszületett ideálisan 
szárnyaló mentalitást, romantikus természetének 
megnyilvánulásait elfojtani. 

A kis Klárát apja már öt éves korában a zon- 
gorához ültette és kemény gyakorlásra fogta. Hat 
éves korában rendszeres tanitásban részesitette és 
olyan frappáns sikert ért el a végtelen talentumos 
leányka rohamos haladása révn, hogy ezzel Lipcsé- 

egyre jobban megalapozta a saját pedagógiai 
irnevét és népszerüségét. Amikor Nicolo Paganini, 

a csodahegedüs Lipcsében első izben hallotta a kis 
MWieck Klárát, szinte prófétai ihlettel jövendölte 
meg: „Ezen gyermek előtt egy széditően hatalmas 
müvészkarrier perspektivája áll, ő még igen je- 
lentékeny vetélytársait is messze felülmulja majd". 
A kis 9 éves Klára teljesen fejlett müvészi érzék- 
kel és remekül csiszolt technikával játszotta Mozart, 
Beethoven és Hummel müveit. Az 1828. évben a 
Epcsei „Gewandhaus" koncertek egyikén már Cho- 
pin technikailag, valamint előadás tekintetében is 
felette kényes F-moll zongoraversenyét és a Don 
Juan egyik témája felett irt merész, ugyancsak ne- 
héz variációit interpretálta frenetikus tetszés mel- 
lett. Kevéssel utóbb atyjával müvészi világkörutra 
indul, Weimarban az agg Goethe előtt játszik, ami- 
kor is a költőkirály elismerésének jeléül saját arc- 
képét adta Klárának ezen felirással: „Az elmés, 
ájos gyermeknek, a szellemes, kész müvésznőnek, 

Wieck Klárának, szives megemlékezésül". Párisban 
is egy csapásra személye felé tereli Meyerbeer, 
Chopin, Mendelssohn, Kalkbrenner, Thalberg és a 
hires operaénekesnő, Wilhelmine Schröder-Devrient 
figyelmét. Pompásan interpretálta Bachot és Beet- 
hovent, majd később a romantikusokat, Chopint, 
Mendelssohnt és Schumannt. 

LISZT FERENC MEGDICSÉRI KLARAT. 

Eilméleti kiképzéseit Klára a lipcsei kántortól, 
Weinligtől nyerte, akitől Wagner Richárd is tanult 
egy ideig és akinek „Az apostolok urvacsorája 
(Liebesmah! der Apostel) cimü kórusmüvét dedi- 
kálta. Valamennyi jelentős német zenész őszinte ér- 
deklődést tanusitott akkoriban Klára müvészi fej- 
lődése iránt és 1835-ben nem kisebb zenekorifeusok, 
mint Mendelssohn s Moscheles méltatják Wieck Klá- 
rát azzal, hogy vele a Gewandt hausban Bach „Tri- 
elconcert"-jét nyilvános hangversenyen eljátsszák. 
izennyolc éves korában, 1837-ben az „osztrák ka- 

maraművésznői címet nyeri el és ezen időben játé- 
kával a mindenható Liszt Ferenc elismerését is oly 
nagy mértékben kivivja, hogy Liszt elragadtatását 
dithirambikus szavakban juttatja kifejezésre. 

Kritikusainak birálata szerint Wieck Klárában 
az igazi, vérbeli müvészek játékát jellemző összes 
erények eszményi módon egyesültek. Mélyreható ér- 
telmüség, eredetiség, egyéni felfogás, szárnyaló fan- 
tázia, nobilis előadás, igazi grácia és imponáló tech- 
nikai felvértezettség egyesült benne - hatásvadá- 
szat minden szándéka nélkül. 

DIADALMAS SZERELEM. 

Schumann Róbert már jóval azelőtt is, mielőtt 
még Klára kezét megkérte, rajongott és szive ideá- 
lis szerelemre gyulladt a szépséges leány iránt, aki 
a maga részéről is olthatatlan vonzalmat érzett 
jegyese iránt, a finom érzésü és romantikus Schu- 
mann Róbert világhirü zeneszerző iránt. Ezen köl- 
csönös vonzalom által sugalt érzés kölcsönzött az- 
után Klárának szinte férfias erőt és ellentállást, a 
mely szükségesnek bizonyult ahhoz, hogy atyja ma- 
kacs hajthatatlanságával megbirkózhassék. Az öreg 
VWieck ugyanis kezdettől fogva merőben ellenezte a 
fiatalok eljegyzését és egybekelésüket a legszive- 
sebben könyörtelenül meghiusitotta volna. Klárának 
nehéz küzdelmébe került, mig végre atyját a házas- 

Schumann Róbertné, a hajdan 
világszerte ismert Wieck Klára 
zongoramüvésznő születésének 

ságban való beleegyezésre rábirnia sikerült. Időköz- 
ben Wieck elvált nejétől, Klára édesanyjától és vég- 
nélküli házi perpatvarok során Klára kénytelen volt 
tyját beperelni. Az 1840. évben Klára végre Ró- 

felesége lett. A házasfelek elejétől fogva mind- 
i legmintaszerübb harmóniában éltek egy- 

deális megértéssel, pompás alkalmazkodás- 
egyéniségét kölcsönösen kiegészitve. 
ony férje zseniális és ujszerüségében 

akran tulmerésznek tünő mu- 

évfordulójára 
rozatai. Klára asszony lankadatlan szorgalommal 
szentelte ideje javát müvészetének, de bölcs beosz- 
tása mellett elég ideje maradt ahhoz is, hogy ott- 
honukat urának kedvessé tegye, meghitté varázsol- 
ja, s háza tájékát mindenkép rendben tartsa. 

AZ ÖZVEGY KARRIERJE. 
Schumann 1850-ben Düsseldorfban városi zene- igazgatói állást nyert, de tulfeszitett, szüntelen lá- zas munkássága közepette idegeit annyira felőrölte, hogy négy év mulva, 1854-ben elméje már teljesen elborult, midőn öngyilkossági kisérletet követ el, a folyóba ugrik és derkékban kettétört, eddig eszmé- nyien harmónikus életét azontul szomoruan, leg- többnyire öntudatlanul, az endenichi ideggyógyinté- zet egyik szobájában éli le. Klára szerencsétlen fér- jét, annak 1856-ban a gyógyintézetben bekövet- kezett haláláig rendületlen hüséggel ápolta és élete utolsó napjáig mélyen meggyászolta. Róbert után olyan elenyészően csekély vagyonka maradt 

0j hajlékba költözik Temesvár százezer 
kötetből álló városi könyvtára 
A régi muzeum-épület lesz a rengeteg könyv méltó otthona 

Harmincöt esztendeig müködött Temesvár vá- ros könyvtára abban a helyiségben, amely a régi piarista gimnázium tornaterme volt. Bejáratának kilincsét most hiába nyomogatják a látogatók. És ha aztán csodálkozva néznek, hogy az ajtó miért nem nyilik, ott látják a kifüggesztett táblát: 
- Költözködés miatt zárva. 
Az embereknek ilyenkor eszükbe ötlik, hogy - olvasták az ujságokban - a városi könyvtár a Lo- novics-uccába költözik, abba az egyemeletes, csinos épületbe, amely körülbelül félszázadon keresztül a 

muzeum hailéka volt. A muzeum másfél éve a Kul- 
turpalotába került és a megüresedett kis palota a 
könyvtárnak jutott, amely elhagyhatja végre ed- 
digi szük, dohos, sötét és főleg alkalmatlan ósdi hajlékát. 

A látogató elsiet a Lonovics-uccába, és nemso- 
kára ott áll a müvészies vasalásu nehéz tölgyfakapu előtt. Akkor látja, hogy ott is kifüggesztett tábla 
fogadja: , 

A városi könyvtár a rendezési munkák befe- 
jeztéig nem müködik. 

Az ujságíró azonban mégsem fordul vissza és 
benyit. A lépcsőházban sok évszázados kőemlékek 
hevernek a fal mentén. Ezeket a muzeum hagyta ott 
hátra. Az udvaron néhány kőkoporsó, oszlopfej, 
szobor és egy vasvitéz. Csizmája, ruhája, sisakja, 
arcrostélya, mindene patinás vasból. Mintha benne 
volna az egykori lovag is, pedig ki tudja: merre 
porlad. 

Feljutunk a lépcsőn a magas földszintre. Be- 
nézük a nyitott ajtójú termekbe. Üresek. Kőműve- 
sek, festők, asztalosok dolgoznak bennük. Az egyik 
udvar felőli tágas szobában rendezték be ideigle- 
nesen a könyvtári irodát. Onnan irányitja az épü- 
letben folyó mumkálatokat és a költöztetést Milos 
Romulus, az agilis és mindig előzékenyen szolgálat- 
ra kész igazgató. És ott végzi sok irodai munká- 
ját dr. Hanesné, a nagyszorgalmu könyvtári tiszt- 
viselőnő. Körülöttük ott van a régi helyiségből átho- 
zott irodai butor és a falak mentén néhány polc 
telve könyvvel. 

Szivesen vezetnek körül az épületeken és ma- 
gyaráznak. 

Az uj könyvtárépület mindenekelőtt néhány ké- 
ményt kap. A muzeum helyiségeit, kivéve az iro- 

Mdát, nem fütötték és igy nem kellett kémény se. 

Most azonban minden terem és minden szoba kály- 
hát kap. Az alagsorban lesz a könyvkötő mühely és 
a raktár. A földszint egyik világos uccai szobája lesz 
az iroda. Abba a helyiségbe, amelyben most ideig- 
lenesen az iroda van, kerül majd a hirlapkönyvtár 

és erre a célra használják föl a szomszédos helyi- 
séget is. Itt helyezik majd el az ujságok bekötött 
évfolyamait. Mind vaskcs és évnegyedről-évnegyedre 
szaporodó kötetek. A többi földezinti és néhány 
i helyiségbe kerül a tulajdonképpeni könyv- ár 

Az egyik emeleti yér helyiségben őrzik majd a 

. 

vissza, hogy az özveggyé lett Klárának ugyancs szorgalmas munkát kellett kifejtenie, önmagái 
hat elárvult gyermekét fenntartandó. Brahm barát, a Schumann-család inségének láttára, 
márka segélyt ajánl fel Klára asszonynak, mi 
az özvegy azonban csak hosszu lelki vergődé fogadott el. Klára asszony utóbb Berlinbe 
és onnan indult el nagyszabásu müvészi körutjai melyeken elsősorban elhunyt férje zseniális szeri ményeit ismertette meg a külfölddel s népszei ségre igyekezett emelni azokat. Brahms az idő fol mán több izben segélyezte az özvegységre juto ernyedetlen szorgalmu Klára asszonyt, ki 1878-b, a frankfurti hires Hoch-féle konzervatórium - 
ottani első pedagógiai intézet mesteriskolájának 
vezetői állását foglalta el, mely tisztséget 186 pyatán bekövetkezett elhunytáig hiven meg is t otta. 

Schumannénak tanárnői és pianisztikai müköd se mellett még a komponálásra is maradt ide, Tollából egy értékes zongoraverseny (op. 7), e zongoratrió, preludiumok és fugák, férjének egy 
iók, románcok hegedü 

í átott napvilágot. megemlitendő, hogy Klára asszony által revid alakban adták ki Schumann teljes .oeuvre"-jé 
Schumanné tulszárnyalhatatlanul finom kamaraz 
nész volt, férje kamarazene-kompozicióinak mindv gig lelkes propagálója. Egyik növendéke, a mo 
közel 80 éves, galambősz Roth Ernesztin Budape ten él, buzgón tanit, s ma is fennen hirdeti tanit nyai előtt hajdani hires tanárnője, Schumann Klá 

ritk ságait: fégi, becses könyveket, 

soha el nem muló müvészi dicsőségét. 
.... Guttmann Miklós. 

nyomtatványokat és kéziratokat. Az emeleti nagy 
terem - amely olyan nagy, hogy bálat is lehetn benne rendezni lesz az olvasó. Magas, világos uc cai helyiség. Hosszu asztalok és kényelmes karo 
székek fogadják majd az olvasókat. Az olvasóte 
rembe azonban csak a ruhatáron keresztül lehe 
bejutni. Kalapot, felöltőt, esernyőt, sárcipőt a 
tárban kell hagyni. A ruhatári dij néhány lei le 
Csekélység. Ebben követik más nyilvános könyvtá 
rak példáját, amelyek az igy összegyült pénzt 
könyvtár tisztántartására és a könyvek megrongáli! 
kötéseinek javítására fordítják. A látogatónak kü. 
lönben megéri az egy-két leit, hogy vigyáznak 
holmijára és hogy a teremben olvasás közben nyá 
ron hűsölhet, télen melegedhet. Az olvasóteremben 
a látogató az asztalon található jegyzőkből kikeresi 
magának a kívánt könyvet és annak címét és szá- mát fölírja a rendelkezésére álló nyomtatványba, a 
kérő cédulába, amelyet aláír. A kérő cédulát áta 
az olvasóterem sarkában íróasztala mellett ülő t 
viselőnek, aki intézkedik, hogy a szolga elhozza 
kért könyvet. Távozás előtt az olvasó visszaadj 
tisztviselőnek a könyvet és megkapja a kérő céd 
lával együtt átadott ruhatári számot annak igaz lására, hogy az olvasott könyvet beszolgáltatta és 
a könyvtárhelyiséget elhagyhatia. 

a könyvtár 
- Mikor kezdheti meg működését 

az új helyiségben? - kérdezem. 
Megtudom, hogy bizony beletelik három-négy hónap. Esetleg több is. Előbb az iparosmunkások elvégzik az összes szükséges javítási, festési és má- zolási munkákat. Aztán következik a könyvtár be- bútorozása. A termekben új és könnyen rendben 

tartható polcokat állítanak fel. Csak azután kezdő dik meg a közeli százezer kötetnek a régi könyv. tári helyiségekből való átköltöztetése. A könyvi ugyanis nem széna, hogy azt kocsikra össze-viasza dobálva fuvarozzák új otthonába. A sok könyvet számsorban csomagolják. Az új helyiségekben aztám megint számsorokban és különböző csoportolki 
szakszerűen helyezik el a könyveket. Külön kerül nek a versek, regények, elbeszélések, színdarabo jogi, orvosi, hittudományi, term szettudományi, ze- nei, mérnöki, nyelvészeti, művészeti és egyéb fa. tájú irodalmi munkák. Ezenkívül még nyelvük sz rint külön alosztályokba sorozzák a könyveket. munka ez. Vigyázni kell, nehogy valamely kö rossz helyre kerüljön, mert akkor bizony hiába repel a jegyzékben, mégsem lehet megtalálni. pedig a könyvtárban az átrendezés után a látos által óhajtott könyvet néhány percen belül ják, feltéve, hogy nincsen éppen kézben. Az át dezéssel egyidejüleg valamennyi könyv új 
dulát is kap. 

Temesvár város könyve! olyan mot 
és derűs helyiségeket kapnak, an oa ó könyvekben megröszitett sok szépség és rer tudomány őrzésérrr 

Kubán 



szeptemBer, Aki a nyár folyamán Len- 
ot felkereste, annak mindenekelőtt fel- 
az emberek jórésze kedvező gazdasági 

került. Az ipari központokban tulfeszitett 

folyt, igy Sziléziában, Lodz környékén és 
zben. Emnek a konjunkturámak visszaha- 

kozott a főváros életében és a nyári üdü- 
A katonai intézkedések nem voltak szem- 

t az idegenek számára. Varsó forgalmasabb 

azonban egyre több tisztet lehetett látni, 

mtus 10 óta a háborunak a tudata egy- 
yebben vésődött a közhangulatba. Mig Euró- 
rejtélyes probléma volt a háboru lehetősége, 

Varsóban azt természetesnek vették, A közön- 
nem zavartatta magát. 

üt asztaloknál nevetgéltek azokon a hireken, 
lengyel éhinségről szóltak. De ez csak az 

szivében volt igy. A határokon, a sztanisz- 
tarnopoli és lembergi vajdaságokban az uk- 

most már tudvalevő: 

vel csendőrségnel nap-nap után összetü- 
zése volt az ukrán bandállkal. 

még Varsóban sem tudtak mindent, pedig sok- 
entékenyebb arányuak voltak, mint az állitó- 
német üldözések, Sulyos volt a helyzet a len- 
iléziai németek között, ahol a hatóságokkal 
volt az összetüzés. Lelkészek, tanitók, bank- 

és nagyiparosok voltak a hangadók. Az 
tpárt és a német munkások szervezete 
felett rendelkezett. 

tus eleje óta Sziléziában egy egyelőre 
enyhe guerilla háboru indult meg, 

k sok áldozata volt. A helyzet már emlé- 
t az 1921-évi nyugtalanságra, amely a nép- 

1 fejeződött be. 

TEMETIK A NÉMET GYÜLÖLET 
MEGTESTESITŐJÉT 

1 izgalmas napjainak emléke tért vissza a 
igusztusi napokban akkor, amikor Varsóban 
z akkori lengyel ellemállás hőse: Korfanty 

ai népszavazási lengyel megbizott. Korfanty 
e bizonyos betekintést engedett Lengy 

politikai életépe. Maga Vojcieh Kor 
gyel volt: népének minden előnyös és há 

lajdonságával, Az előny izzó hazaszere 
merőség és az a gokoldal 
a Vitos-kabinet miniszte 
A hátrányos tulajdon könnyelm 
ak hangulatok szerint való elintézése. 7 
ney Pilsudszky alatt számiizetéebe Eer 

y alálos betegen haza az ellenség- 
től veszélyeztetett földre. 

i éle t etott 
ni t csak uz 

A gazdagon 

e kalonal szervezeteket létesitettek, a 
nyugtalanitották a helyzetet. 

felülkerekedik...? 
Plilanatfelvétel a háborut megelőző lengyel han- 
gulatról és keresztmetszet a közvéleményről 

dugusztus végére a Tőváros már szinte elvesz- 
tette polgári jellegét. 

A férfiak minden lehető alkalommal uniformist öl- 
töttek és egymást a homlokhoz emelt két ujjal, a 
lengyel hadsereg köszönési módjával üdvözölték. A 
katonák magatartása feszes, de nem olyan merev, 
mint a szomszédos Birodalomban. A lengyel állam 
a középuton állott a totalizmus és a szabadság kö- 
zött és a lengyel hadsereg is ennek az aranyközép- 
utnak a megtestesitése. Tisztelik, de nem istenitik 
a katonáskodást. 

inyes élet Varsóban, nyugtalanság a határokon 
biztositsa, Varsóban senki sem beszél 
a lengyel kormány elhamarkodta volna a háborut, 

mert mindenki biztos abban, hogy Beck miniszter 
a kiegyenlités embere, megragadta volna az alkal- 
mat arra, hogy a helyzetet kompromisszummal meg- 
mentse. Ez nem történt meg - mondják - tehát 
lehetetlen dolog. A német-orosz megnemtámadási 

egyezményről lévén szó, egy varsói társaságban va- 
laki ezt mondotta: 

- Bechk nem tehet mást, mint felveszi tábori 

uniformisát és a harctéren keresi bünhödését. 
Amire egy jelenlevő megjegyezte: 

- ÉEppen ellenkezőleg, szobrot kell enelni szá- 
mára, mert ő volt az, aki megtanitott bennünlet 
arra, hogy a megnemtámadási szerződéseket megkö- 

tik, de nem fartjál 
szez 

arról, hogy 

ugynevezett - azelőtt német barátoknak tartott 
Pilsudszky-hivek és az ellenzék között. Olyan közöm- 

bösségek, amilyen a Korfanty és kevéssel azelőtt 
Domovszky temetésétől való tartózkodás velt, as 
hallható kedvtelenséget teremtenek. 

„MAJD CSAK LESZ VALAHOGY" 

Áz orosz-német egyezményt Varsóban termé- 
szetszerünek fogták fel. Szemben állunk-e ismét a 
hagyományos lengyel könnyelmüséggel, amely a 
holnapon tul teszi magát? Vagy pedig Varsóban kő- 
zelebbről látják a helyzetet, mint nyugaton? 

Lengvelországban nem kételkedtek abban, hogy 
a nyugati diplomaták és tábornokok hosszu er- 

rul fognak a Kremlből távezni 

és éppen ezért Lengyelország a tárgyalásoktól tá- 
voltartotta magát, jóllehet a moszkvai konferen- 
ciára meghivást kapott. A lengyel kormány már 

tavasz óta küldött ugy a Guai d'Orsayra, mint 
a Downing Streetre figyelmeztetésekei gyanus 

német-oross tárgyalásokról, 

Számitanak arra, hogy Lengyelország elveszti ke- 
leti megyéit, ha a németekkel szemben alulmarad, 
ha azonban a lengyel Fehér Sas kerekedik felül, ak- 

kor a Szovjet bölcsen a hátténben marad. Nincsen 
azonban állam, amely ekölcsileg annyira jól fel- 
volna szerelve, mint Lengyelország, értve azalatt 
azt, hogy 

vakon biznak a győzelemben. 

A lengyel közvélemény keresztmetszetét ezelt 
ben adhatjuk; a harc nehéz és áldozatteljes lesz. 

A győzalemben, u szövetségesek kitartásábon bé- 
telkedni nem lehet. 

A lengyelnek van egy közmondása: Jakos to bedzie 
ami annyit jelent „majd lesz valahogy". Ez a nem- 
törődömség ma már nem él, inkább az őslengyel 
hősiesség tér vissza, amellyel ez a nép már nem a 
véletlenre, hanem a saját erejére akarja jevőlet fel- 

ikerül-e? Nagy kérdés! 

Tieran Emil ür. föpolgármester 
husz éve áll a közigazgatás 

szolgálatában 
Hangos ünneplés nélkül üli meg a főpolgármester a jubileumot 

Tieran Emil dr. Temesvár város főpolgármes- 
tere jubilál. A jubileum azonban csendben, minden 
hangos ünneplés nélkül és a multhoz méltéan szor- 
gos közmunkában telik el. Most van hus 
fordulója annak, hogy Tieran Emil dr, 
mester a közigazgatás szolgálatába Jébe 
husz esztendő lelkiisnferetes és termelő 
ségben telt el. Mint e á 
kedves, szivélyes, el 
denki irányában, akin 
akadt. Ugyanilyen rokonszenves a közéletben is és 
ez a magyaráza ata annak, hogy tisztelőinek és ba- 
rátainak száma igen nagy. Közhivatalnoki pályájá- 
nak husz éves fordulója alkalmával kitért minden 
hang os ünneplés elől, de még sem akadályozhatta 

hogy mindazok, akik nagyrabecsülik, szeren- 
vánataikkal fölkeressék, 
Tieran Emil dr., aki régi temesvári család sar- 

a 

jadéka, a közigazgatási pálya minden lépesőjét 
végigjárta, amig eljutott mai magas állásáig. 1919. 
szeptember 5-én, néhai Cosma Aurel dr., volt mi- 
niszter, aki akkoriban Temesmegye prefektusa volt. 
subprefektusi titkárnak nevezte ki. 1920-ban sta- 
tisztikai előadóvá, 1923-ban pedig prefektusi elő- 
adóvá lépett elő. Ilyen rangjában kabinetfőnökea 
volt Bogdan Anton dr. és Oprea loan prefektusok- 
nak. 1039. október 2-án vármegyei főjegyzővé ne- 
vezték ki és ezt az állását kilenc esztendőn keresz- 
tül töltötte be. 19388. szeptember 1-én a Temes 
helytartóság kulturális ügyosztályának élére ke- 
rült, 1988. szeptember 25-én Temesvár város al- 
polgármesterévé nevezték ki, 19839. február 5, óta 
pedig mint főpolgármester áll a város élén, Temes- 
vár szülötte ő és nem ismer más célt, mint minden 
tehetségével dolgozni a város fejlődésén, jólétének 
emelésén. 

Ma utoljára 

Jun eldmi aonti 
10096 németül beszélő film. Metro Goldwin hiradó 

órakor, i7.- Jeies helgárakhal 

Senki sem bizalmatlan a hadsereg, a kormány öni 
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1939, szeptemi 

z HIREK - 
BELFÖLDÖN 

Magánosolsmik egy hónapra 70, negyedévre 200, 
félévre 400, egész évre 800 lei. Házhoz való 
kézbesitésért külön havi tiz lei. Nyugdijasok- 
nak, közalkalmazottaknak egy hónapra 60, ne- 
gyedévre 180, félévre 850, egész évre 700 lei 
Fázhoz való kézbesitésért külön havi tiz lei. 
Batóságokmak, közhivataloknak és közüzemek- 
mek, gyáruknak és vállalatoknak egy évre 1800 

lei kézbesitéssel együtt. 

Esv hónapra 120, negyedévre 950, félévre "*00, 
egész évre 1400 lei. 

TELEFON 

286-10 és este 9 óra után 28-15. 

MEGJELENÉS 

Minden napon a vasárnapokat és ünnepnapokat 
követő napok kivételével. 

SZERKESZTő: 
Wuchetich Endre dr. 

Szabad-e aludni lilmezés 
közben ? 

Párisban érdekes perben hoztak megfellebbez- 
hetetlen itéletet. Az egyik nagy párisi filmgyár ve- 
vetősége ugyanis beperelte a francia filmszinészet 
egyil büszkeségét. Egyik lap sem emliti meg sem a 
a gyár, sem a filmszinésznő nevét, a leirásból azon- 
ban következtetni lehet arra, hogy Corinne Luchiai- 
re-ről van szó. 

A per előzménye uz, hogy az alperes filmszi- 
nésznő felvételek közben elaludt éppen akkor, ami- 
kor jelenése következett volna. A helyzetet az tette 
sulyossá, hogy a filmben csecsemő is szerepelt, már- 
pedig a csecsemőket hihetetlen sztárgázsikkkal hono- 
válják, mert a Jupiter-lámpák igen veszélyeztetik 
gyenge szenvüket. A csecsemőket jóformán percen- 
ként kell fizetni. A pólyás sztár már több perc őóta 
zokogott a Jupiter-lámpák fényében, amikor a film 
főszereplője többszörös csengetésre sem jelentkezett. 
Ügyelők és rendezők szeladtak fel az öltözőszobájá- 
bu és nagy meglepetésükre a filmhiresség rekamié- 
ján szundikált. Felébresztették, mire azzal védeke- 
zett, hogy a napi 18 órai filmezés tulságosan igény- 
be veszi szervezetét. 

Első esetben elnézték ezt a „ballépést". Má- 
sodizben szintén megkegyelmeztek neki. Mikor azon- 
ban harmadik alkalonumal is elaludt, „visszaeső bü- 
nösség" miatt uz igazgatóság pert inditott a szinész. 
nő ellen. 

A bizonyitás során a filmszinésznőnek adtak 
igazat amnyiban, hogy a szinészeket bizonyos mun- 
kaidőn tul valóban nem szabad tovább dolgoztatni. 
4z igazgató azonbun azzal védekezett, hogy a film- 
szinésznő már a szerződés aláirásakor tudta, meny- 
nyi idő mulva kell elkészülnie a filmnek, tehát szá- 
mithatott urra, hogy fokozottabb munkát kell vál- 
lalnia. Éppen ezért fizetését is felemelték. 

Végül azt a meglepő itéletet hozták, hogy a per 
költségeit a vállalat igazgatósága téritse meg, mert 

tovább dolgoztatta az alkalmazottat a megengedeitt 
munkaidőnél. Nagyobb büntetéssel viszont nem suj- 
tották a vállalatot, mert a szinésznőnek a szerző- 
dés szövegéből valóban fokozott munkára kellett kö- 

vetkeztetnie. Azonkivül u fizetése váratlan feleme- 
tését is csals azzal magyarázhatta meg, hogy többet 
kell dolgoznia. 

Igy sem a filmszinésznőt, sem a filmvállalat 
igazgatóját nem maraszbalták el. Ez a végzés nagyne 
hezen kielégitette az igazgatóságot, bár anyagilag 
csale a filmvállalat veszitett. A filmszinésznő, akivel 
szemben első két izben előzékenységet tonusitottak, 
nem nyugodott bele az itéletbe és fellebbezést muj- 
tott be. A fellebbezést senki sem értette, hiszen a 
szinésznőre semminemiü büntetést sem szabtak ki. 
Azonban a pereskedésre azt a magyarázatot adta, 
hogy a pereskedés alatt sulyos erkölcsi vesztesége- 
ket szenvedett. Ezt a magyarázatot a biróság nem 
volt hajlandó elfogadni, mivel a tárgyalást éejé- 
től fogva zárt ajtók mögött, titolban folytatták és 
z ujságok nem emlitették meg a szinésznő nevét. 
lönben is a perlésre bizonyos mértékben az alperes 
ájából került sor. A szinésznőt tehát végérvénye- 

uta, eég de a második per költségeit már 
meg. 

ő 

letett Debrecenben Dura Máté aöblk 

szeptemeser8 költő. Több kötet verse és el- 
Péntek beszélése jelent meg. Munkái- 
Mária ban sok melegség és érzelem 

Vall. 
1866. szeptember 8-án született Cosbuc Ghe- 

orghe kiváló költő. Lirai verseiben szeretettel zengi 
a családi élet meghittségét. Erdélyi szánmazásu és 
versben és novellában gyönyörüen irja meg a ro- 
mán népéletet. 

- Hétfőn megkezdődnek a tanítások. Bu- 
curestiből jelentik: Szeptember 9-én reggel 8 
órakor hivatalosan megkezdődik az új iskolai 
év. Az első napon istentiszteletet tartanak és 
zászló felvonási ünnepséget. Az előadások szep- 
tember 11-én. hétfőn kezdődnek 

- Megindult a vasúti forgalom Olaszország 
-Svájc és Franciaország között. Rómából je- 
lentik, hogy csütörtöktől kezdve helyreállt a 
rendes vasúti összeköttetés Olaszország és Fran- 
ciaország, valamint Olaszország és Svájc között. 

- Szolgálattételre hívják be a nyugdíjas vas- 
utasokat. Bucurestiből jelentik: A közlekedésügyi 
minisztérium felhatalmazást adott a CFR vezér- 
igazgatóságának arra, hogy a katonai szolgálatra 
behívott vasúti tisztviselők helyébe, ahol annak 
szüksége mutatkozik, nyugdíias vasutasokat hívjon 
be, illetve alkalmazzon, a szolgálat zavartalan el- 
látása céljából. A rendelkezés szerint a behívott 
nyugdíjasok nyugdíjjogosultsága érintetlen marad 
és azon felül szolgálatukért napidíjat fognak kapni. 
Értesülésünk szerint a fővárosban máris számos 
nyugdíjas jelentette be, hogy hajlandó szolgálatot 
teljesíteni. 

- Megindult a repülőforgalom Belgium és 
Németország között. Brüsszelből jelentik: Ber- 
lin és Brüssz.1 között a légiforgalmat ismét 
helyreállították. Naponta azonban csak egy re- 
pülőgép bonyolítja le a forgalmat. 

Az evangélkus egyház 
templomszentelési ünnepe 
A temesvári evangélikus egyház ebben az év- 

ben ünnepli templomépitésének századik évforduló- 
ját. Erre a kegyeletes ünnepre a templomot a hi- 
vek páratlan áldozatkészségével teljesen megujti- 
totta. Az eddig javitás alatt állott templom ujból 
való felszentelése e hó 10-én, azaz vasárnap dél- 
előtt 10 órakor történik meg az istentisztelet ke- 
retében. A felszentelési szertartást a gyengélkedő 
Frint Lajos püspök megbizásából Nikodemusz Ká- 
roly brassói főesperes, egyházkerületi főjegyző vég- 
zi, ki egyuttal a magyar nyelvü ünnepi beszédet 
is tartja. Németül Argay György főesperes fog be- 
szélni. A gyülekezet ezen nevezetes évfordulóról 
nagyszabásu ünnepség keretében készült megemlé- 
kezni, erről azonban a mai helyzetre való tekintet- 
tel le kellett az egyháznak mondania és az ünnen- 
ségeket későbbi kedvezőbb időpontra elhalasztani. 
Igy elmarad a szombatra tervezett vallásos est, va- 
lamint a vasárnapi közebéd is. Az erre már megvál- 
tott jegyeket a gondnoki hivatal visszafizeti. 

- Kulcsár M. László dr. az új lugosi minorita 
házfőnök. Lakatos Ottó dr. erdélyi minorita rend- 
főnök Iványi Kázmér lugosi minorita plébánost és 
házfőnököt saját kérésére hivatali teendői alól fel- 
mentette, mert a lelkes fiatal pap a római gene- 
rális kúria felkérésére Amerikába megy misszióba. 
A megüresedett plébánosi és házfőnöki tisztséget az 
új munkaesztendőben a rendfőnök intézkedése alap- 
ján Kulcsár M. László dr. teológiai tanár, Kulcsár 
Kálmán lapszerkesztő testvéröccse tölti be. A te- 
hetséges fiatal lelkész kinevezése egy újabb állo- 
más a minorita rend fiatal nemzedékének előretöré- 
sében s az úgy a rend, ruint a katolikus társadalom 
körében osztatlan örömet és megelégedést kelt. 

- Budapesten, Bátaszéken és Munkácson 
német nyelvű középiskolákat állítanak fel. Hó- 
man Bálint magyar közoktatásügyi miniszter 
tárgyalásai és megállapodásai alapján intézke- 
dés történt, hogy Budapesten németnyelvű ál- 
lami tanítóképző intézetet, Bátaszéken és Mun- 
kácson német tannyelvű polgári iskolát létesít- 
senek. Az iskolák még a mostani tanévben meg- 
kezdik működésüket. 

- MÜKÖDNEK A RÉMHIRTERJESZ- 
TöK. Bucurestiből jelentik: A propagandaügyi 
minisztérium tudomására hozza a közönségnek, 
hogy felelőtlen elemek mindenféle fantasztikus 
hireket közölnek abból a célből, hogy nyugtalan- 
ságot keltsenek. A minisztérium felkéri a ha- 
zafias és lelkiismeretes lakosságot, hogy az ilyen 
hireszteléseknek hitelt ne adjon, mert csak azok 
a hirek fedik a tényeket, amelyeket a minisz- 
térium ad ki. A kormánynak nincs semmiféle 
titkolnivalója polgárai előtt. Akik álhirek köz- 
lésével nyugtalanitják a közönséget, a törvény- 

sltra hintten zesülnek A k 
get arra kéri a zizran hogy az álhirter- 

1859. szeptember 8-án szü- 

eleplezéseben legyen a hatóságok segit 

(=) Kisasszony napja. A keresztény 
pénteken ünnepli a Boldogságos Mári 
Krisztus anyjának születésnapját. Tzt az 
Kisasszonynapjának, vagy Kisboldogasszo 
jának is nevezik. A temesvári katolikus te, 
an ma a vasárnapi miserend Szerint ta 

istentiszteleteket. A csendes miséken kivü 
nütt ünnepi nagymisék és délután vecsern 
lesznek. A misékben és a vecsernyékben M 
emlékeznek meg és az ő dicsőségét zengik. A 
lokban szünet van, egyébként a mai nap c 
házi ünnep és a munkaszünet nem kötelező. 
.- Az 1938. december 15-ike előtt K 

bejegyzésekre nem vonatkozik az uj cégtö 
Elyi jelentőségü döntést hozott az aradi t 
szék egy cégátirás ügyében. Még a mult é 
berében történt, hogy Eliás Andor pécskai g 
kereskedő meghalt. Özvegye annakidején a 
kereskedelmi és iparkamara céghivatalától 
a cégnek saját nevére való átirását. A cégi 
megtagadta a kérés teljesitését, azzal az ind 
sal, hogy Eliás Andorné még nem mutatta be 
lampolgársági felülvizsgálata ügyében hozott 
leges birósági döntést. Eliás Andorné (Gabo. 
dr. ügyvéd utján a céghivatal döntése ellen 
bezéssel élt. A törvényszék helyt adott a fel 
zésnek és az ügy iratait visszaküldte a 

sére utasitotta a céghivatalt, hogy vajjon a 
október 4-én beadott kérvény adatai megfele 
az 1931. évi cégbejegyzési törvénynek, de 
ekkor vegye figyelembe az 1938. december 
életbeléptetett uj cégbejegyzési törvényt is 
a kérvényező eleget tett a követelményekne 
rendelhető a cégbejegyzés átirása. A cégbiró 
ban elutasitotta a hozzá visszakerült kérvéi 
váhagyását, mert nem mellékelték a tartor 
cégbizottság autorizációját, amely nélkül uj 
müködését nem engedélyezheti. A kérvényez 
gi képviselője a cégbiró döntését ujból meg 
bezte az aradi törvényszékhez. Az aradi tö 
szék most foglalkozott Eliás Andorné ügyé 
teljesen magáévá tette a védő által kifejtett 
álláspontot. Gabos Jenő dr. elsősorban arra 1 
hozott, hogy a tartományi bizottság engedélye 
uj cégek bejegyzése esetében szükséges. 
ként is ez a rendszer csak 1988. december 
lépett életbe, mig Éliás Andorné már október 
kérte a céghivatali bejegyzés módositását. M 
a december 15-én megjelent cégtörvénynek 
visszaható ereje, Éliásné ügye nem vonható 
törvény elbirálása alá, a régi törvény alapjái 
dig joga van a cégbejegyzés olyan keretek 
történő átirásához, ahogy a kérvényben felti 
te. A törvényszék helyt adott a fellebbezésne 
elrendelte Eliás Andorné bejegyzését az aradi 
hivatalnál. 

(-) Lopások. A gyárvárosi rendőrség I 
tóztatta Pemis Andrei és Pemis Ioan munkás 
akik a Bozsák Mihály és Fia sodronygyárábó 
lönböző szerszámokat és árukat loptak. Varg 
jos feljelentést tett, hogy a Hori 
házának udvaráról ellopták kerékpár 
ria Matasarilor-ucca 22. szám alatti lakosnő 
lentette a rendőrségen, hogy ismeretlen tettes 
lopták tizenkétezer lei értékü aranyóráját. 

(=) A mentők augusztusi mi 
kéntes mentők augusztusban sebesüléseknél 8 
ső bajoknál 14, egyéb betegségeknél 33 és öi 
kossági kisérleteknél 10 esetben nyujtottak els 
gélyt. Betegszállitást a mentők 324 esetben v 
tek. Szinházban, moziban és más helyeken 315 
ben tartottak mozgó őrséget. 

() Születések. Az anyakönyvi hiv. 
következő gyermekek születését jelente 
Tantzenberger Ferenc, Bauer Teréz, Kende 
nos, Nagy István, Schück Salamon. 

(-) Elhalasztották az Astra nagyg 
Az Astra közmüvelődési egyesületnek Kolo: 
ra szeptember 9-11 napjaira tervezett n 
lését és az ezzel kapcsolatos ünnepségeket k 
időre elhalasztották. 

*YOGYSZEPTARAK EJJELI SZOLGA 

Pénteken, szeptember 8-án a szolgállati be 
a következő: 

Az I. kerületben az Alba Iula uceáb 
Kun gyógyszertár. 

A II. kerületben a Stefan cel Mare t 
vő Jahner R. gyógyszertár. 

A III. kerületben a Carol áton levő 
gyógyszertár. 

A IV. kerületben a Bratianu 
Diana gyógyszertár 

Az V. kerületben a Corvin gyógyszertár 
kisodán Panajoth Ernő gyógyszertára áll 
szakai szolgálatot tart. 

u 

PÉNTEK, SZEPTEMBER 
CAPITOL: Bécsi örökség (német 
APOLLO: Csók a tükör előtt (an. 

CORSO: Orgonavirágzás (német 
SCáALA: Az első ballépés (német fi 
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Felgyújtotta szobája berendezését, azután 

ite magát a negyedik emeletről. Brassób
ól je- 

Szerdára virradó éjszaka a Regina Ma
ria 

an tragikus öngvilkosság történt. Molnár 

hűszéves leány, aki egy bérház negyedik eme
- 

ott, az éjszaka folyamán szobájának be- 

ését a szoba közepére hordta össze. leöntöt- 

nzinnel és felgyújtotta. Az összegyűitött in- 

k természetesen azonnal tüzet fogtak s óri
á- 

nggal kezdtek égni. Molnár Róza szomszédai 

lettek figyelmesek, hogy a leány szobája aj- 

körül vastag fekete füst áramlik ki. 

tették a tűzoltóságot és egyben megkísérelték 

i a bezárt ajtót. A dörömbölések hallatára 

Róza feltépte az ablakot és azon át a mély- 
etette magát. A zuhanás következtében 

Róza azonnal meghalt. A rendőrség vizs- 

indított az öngyilkosság okának tisztázá- 

A bucurestii lengyel konzulátus felhivása. 

urestii lengvel konzulátus az alábbi felhivást 

özzé: „A bucurestii lengyel konzulátus kö- 

eg elrendeli az Frdély területén lakó 1922. 

született és a többi - bármely okból be 

jegyzett és 56-ik életévüket be nem töltött - 
1 alattvalóknak, hogy - lehetőleg személve- 
jelentkezzenek a fenti konzulátuson a ka- 

néviagyzékben való felvételre. Ha a szemé- 
megjelenése teljesen lehetetlen, akkor postán 

jék be összes szamélvi adataikat, egy személv- 
osságukat igazoló irattal egvütt (utlevél. stb.) 
0 leit az iratok visszaküldésére. A lengyel kon- 

Úi egyháztanács Zsombolyán. A zsombo- 
atolikus egvházközség most választotta meg 

j egvháztanácsot. Két választói listára történt 
avazás. Kátozar választásra ijogosult egvház- 

égi tag özül 89 ialent meg a választáson és az 
k listára 24, a másikra nadie a5 szavazat esett. 
úi egvháztanács száz taeból áll. 
-) Orgonaszentelés. A józsefvárosi nlébánia- 

plom átépített orsonájának felszenteláse ma, 
ken este hét órakor negv végbe. A felszente- 
Unterweger Tothár dr. kanonok végzi Nieder- 
r Viktor és Boihos Mihálv kánlánok segédlete 
t. A felszentalés után nagyszabású temolomi 
erseny következik, amelven Zsizsmann Rezső, 

smert kolozsvári orgonaművész és Szegő Ferenc 
nagy veratésével a tamplami énekkar vesz részt. 
- Eliepgvzés. Jales Constantin uiságírókar- 
nk. a Romania nanil-p temesvári szerkesztő- 
jegyezte Marian Mia tanítónőt. az ismert író- 

-) Életűnt fiatal asszonv. Stoian Sonija hu- 
égy esztendős asszanvy Banu Maracine-ucca 
zám alatti lakásán kőszódaoldattal megmérgez- 

át. A mentők kórházba vitték. ahol gyomor- 
végeztek rajta, majd visszaszállították a 

őrség vezetője. A temes- 
i osztálv vezetését Po- 

rendőrség élén. 
(-) Az őszi érettségi vizsgálatok a tanügyi 
rfelügyelőségtől nyert értesülésünk szerint 
ember 20-án kezdődnek. Az érettségiztető bi- 
okat a közoktatásügyi miniszter közvetlenül 
a előtt nevezi ki. 

(-) Tanítói kirendelések. A temesvári tan- 
vezérfelügyelőség a következő tanítói és ta- 
ői kirendeléseket eszközölte: Sarateanu Eufro- 
Bantiu Casandra, Cretu Sofia és Atanasiu 

diplomáciai 
hogy Németország érdeke egyezik a semleges álla- 

mok érdekeivel. 

Németország bék 

, 

ét aka: 
Európa délkeleti részén 

Berlinből jelentik: A Berliner Börzenzeitung 

tudósítója ismételten hangsúlyozza, 

Németországnak nincs oka, hogy megtizedeljék 
a nagy semleges gazdasági teret, 

amelynek népei kereskedelmet űzhetnek, értékeket 

fermelhetnek és élvezhetik a békét. Ez a felfogás 

mindenekelőtt Délkelet-Hurópára és a Balkánra 

irányul. A hadiesemények menete Keleten azt a né- 
met törekvést bizonyítia, hogy 

az elszigetelt német-lengyel ügynek semmiféle 

hatása nem kell legyen a dunai államokra, 

Ezért nem érdeke Németországnak, hogy a Dél- 

keleten esetleg kiéleződjenek a helyi feszültségek, 

/ or éppen fegyveres összetűzések merüljeil 
nek fel. 
Németország szoros gazdasági egybefonódása a 
délkeleti országokkal megkövetel iés előmozdítja 
a zavartalan békét úgy a Délkeleten, mint a 

Balkánon. 
Németország nem akarja kihasználni a sztratégiai, 

vagy a külpolitikai kényszerhelyzetüket ezeknek az 

országoknak és a helyi feszültségek alapján nem kí- 

vánja az egyiket a másik ellen kijátszani. Abban a 

feltevésben, hogy semlegességük nem kétkulacsos, 

hanem 
a vállalt gazdasági természetű kötelességük 

betartásának alapjára helyezkednek. 

) 

e
 

gy 

Széleskörü kegyelmi rendelet 

Jugoszláviában 

Belgrádból jelentik: A jugoszláv kormány- 

zótanács a kormány előteriesztésére közkegyvel- 

mi rendeletet bocsátott ki a politikai elitéltekre 

vonatkozóan. A rendelet a jelentés szerint 37 

olya negvént érint, akit államellenes cselekmény 

miatt, ötvenkettőt pedig az államvédelmi tör- 

vény alapján itéltek el. A kegyelem vonatkozik 

azokra, akik a múlt év december 11-ikén lefolyt 

választások alkalmával elkövetett bűncselek- 

mények miatt kerültek biróság elé. Nem része-s 

sülnek kegyelemben azok az elitéltek, akiket 

kémkedés bűntette miatt itéltek el. Jovanovics 

Dragujov, a baloldali szerb földműves párt ve- 

zére is a kegyelemben részesültek között van, 

mig Arnantovics képviselő büntetés leszállítás- 
ban részesült. A kegyelmi rendelet kibocsátása 

Horvátországban igen jó benyomást keltett. 

í 

Fegyverszünet az angol politikai 

pártok között 
Londonból jelentik: Az összes angol politikai 

pártol elhatározták, hogy fegyverszünetet kötnek 
egymással, amelv szerint mindaddig. amíg a há- 
ború tart, nem folvtatnak politikai harcokat. En- 

nek az elhatározásnak első megnyilvánulása való- 

színűleg az lesz, hogy a részleges választásokra 

vonatkozó pronagandát mellőzik. Az üresedésben 
levő körzetek jelöltieit önműködően megválasztják 

kerületeikben. A világháború idején is hason
ló fegy- 

verszünet állt fenn a politiai pártok között. 

Megszervezik a németellenes gazdasági 
háborut 

beta a temesvári 1. számú leányiskloához, Tu-/ 
Maria, Ciopu Livia és Sitaru Domnica a temes- 
8. számú leányiskolához Pfait Magdolna és 
asiu Elvira a temesvári 2. számú leányiskolá- 
Rachitovan Marius és Jacob Maria Buziásra 

istescu Florica és Jenaru Victoria Nagyszent ) 
ósra, Crainicescu Aurel és Crainicescu Ana Szi 

gre. Blidariu Teodor és Barbosu Ana Vin 
Aosu Sabin és Német Erzsébet Uikisodára. 

A temesvári jegyzői tanfolyam tanári 
Megírtuk, hogy Temesvárott jegyzői tan- 

yílok, amelvre szeptember 10-ig lehet be- 
a megyeháza második emeletén. A tan- 
gatója Ciupe Gheorghe dr. helytartósági 
esz. Tanárai a következők 
ítélőtáblai ügvész, Isacn Stefa. 

riu Titu dr. közigazgatási felülyvizs 
a Ioan dr. ügy- 
vezérfelügvelő, 

osztálvfőnök, 

si főállatorvos, Negru 
sile postafőnök. Spiridion 

sági mérnök és Utea Matei telek- 

eghaltak: Varga Mátvás 
ényi Judit született Se- 

tarkenberg Alajos negy- 
Bosdan Alexa ötvennégy 
isztviselő 

bők harminckilenc éve 
venegy éves földm 
ves vármegyei műszaki 

hivatalból senkit 
mkézt ielentkezett 

vételt. Bucures- 
jesztettek. Ha 

ár van törvényes uton 
or nincsen oka aggodal 

MB. Rékás. Irjon a 
György, Timisoara, Bule gina Maria, 
a Maghiara. 

e: Dadá- 

Párisból jelentik: Az ellenségeskedések nem- 
sak szárazföldön, tengeren és a levegőben indultak 
meg, hanem gazdasági téren is. Londonban külön 
szervezetet létesítettek a gazdasági háború irányí- 
tására. Ebben a szervezetben angol és francia szak- 

értők dolgoznak és a legelső feladatuk 

megbénitani az ellenség élelmiszer-ellátását és 

és lehetetlenné tenni a nélkülözhetetlen nyers- 
anyagok beszerzését. 

Szenzációs felvételekkel, izgalmas tartalommal
. A főszerep- 

Szombalon ünnepélyes bemu- 

tató. A legujabb és legérdeke- 

sebb regény filmváltozata: 

AZ Es 

Cen EDWIGE FEUILLERE, RICHARD WILLM 
Pénleken utóljára : 

EY 
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Miűndenfajta állat tartásának hasznossága, jö- 
vedelmezősége három feltételtől függ: az állatok 

ől, a szakszerüű és a használati célnak megfelelő felneveléstől és tartástól és az értékesi- 
tési viszonyoktól. 

(A tenyészállatok fajértékének fontosságával 
haladó gazda tisztában van. És a szép, erő- 

fajtajelleget magukon viselő ménlovakat, bi- 
kákat mindenütt megbecsülik, a jó nevelőkancákat 
és teheneket nem kevésbbé. 

A sentések ebben a tekintetben az állattenyész- 
tők mostohái. Egy jó kan vásárlása végett a falusi 
bevásárló megbizottak nem mennek oly szivesen 
messze vidékre és nem is fizetik meg a tenyészérté- 
ket, mint a nagyobb állatfajokét. 

Pedig egy jó kan pénzben kifejezve több hasz- 
not hozhat a gazdáknak, legalább a mai értékesül- 
lési viszonyok között, mint egy jó mén, vagy bika. 
A sertésnevelés és hízlalás az utóbbi években hálás 
gazdasági üzemág volt és a jelek szerint ilyen is 
marad. 

Nagyon meg kell tehát válogatni a tenyészser- 
téseket. Viseljék magukon a fajta jellegzetes kül- 
ső jeleit. Legyen a csontozatuk erőteljes. Értékes 
testrészeik - főleg a hátulsó rész - legyen erő- 
sen fejlett s viszont az értéktelenebb rész, a fej, 
ne legyen tul nagy és hosszu. A test szélességi mé- 
retei ne maradjanak el a magassági méretek mögött. 

A tenyészkocáktól ne kivánjuk, hogy tul nagy- 
számu malacot hozzanak világra. Közepes számu, de 
egyenletesen fejlett malacok nagyobb hasznot hoz- 
nak, mint a rekordszámban született, de egyenetlen 
alombeliek. 

Azok a gazdák, akik malacaik egy részének el- 
adásából akarnak pénzt szerezni, ne csábuljanak el 
a nagyobb bevétel miatt és ne adják el a legszebb 
malacokat, hogy a gyengébbeket tartják meg nevelő- 
kocának, beállitani való hizónak. Mint az életben 
mindenült, ugy ebben hibázik az, aki a jelen pil- 
lanatnyi hasznának a jövő nagyobb lehetőségeit fel- 
áldozza. 

Legrosszabbul jár az, aki az ugynevezett csö- 
kött malacok felnevelésével bajlódik. Sok fáradsá- 
ga, igyekezete, a felétetett abrak vagy teljesen kár- 
ba vész az állat elhullása következtében, vagy csak. 
kis részét hozza meg annak a haszonnak, amit egy 
egészséges, kilogástalan sertéstől várhatunk. 

A tenyésztésre felnevelendő malacokat más tar- 
tásban kell részesitenünk, mint a hizlalásra szán- 
takat. Az utóbbiaknál arra törekedjünk, hogy mi- 
nél gyorsabban érjék el teljes kihizottságukat, nem 
feledkezve meg arról, hogy a takanmányfélék össze- 
állitásában gondoskodás történjék a csontozat és 
izomzat kellő kifejlesztéséről is. Hogy tehát a mala- 
cok és süldők mindenkor elegendő fehérjeanyagot 
és mészsőt kapjanak. Ha ezen a téren mulasztás tör- 
ténik, az a hizlalás szakában megbosszulja magát 
A fejletlen csontu lábak nem tudják a nagy testet 
fenntantani és felmondják a szolgálatot. Sok falusi 
gazda kell hogy időelőtt levágja hizóját e miatt. A 
fehénjeellátás hiányossága miatt 
nem tudják a mozgást ellátni, ami ugyanerre a 
bajra vezethet s azonfelül a levágott állat feldol- 
gozása közben ki fog derülni, hogy a tulságosan 
zsiros hus a fogyasztás szempontjából sem ér any- 
nyit, mint a jól fejlett izomzatu állat husa. 

A süldők mozgásáról mindig gondoskodni kell, 
de a tenyészállatoknál ez még nagyobb jelentőséggel 
bir, mint a hizóknak szántaknál. Legeltetés nélkül 
egészséges állatot felnevelni alig lehet. 
De legeltetés terén is sok hiba szokott előferdul 

ni. Vannek gazdák, akik mindent a legelőtől vár- 
nak és alig-alig nyulnak a tarisznyába a legelte- 
tés idején és csak a kanászt okolják, ha nyár végén 

délyi Magyar Gazdasági 

A sertésnevelésről 

EEAmE 

leménye 

Enaei 

Egylet köz 

melyben mindezek részletesen meg vannak magya- 
rázva és amelyben az egyes takanmánynemüek táp- 
anyagtartalmát pontosan megadva találjuk. 

A tenyészállatoknak szánt süldők fejlődését nem 
szabad igy siettetni, de csontozatuk és izomzatuk 
arányos fejlesztésére épp ugy kell ügyelni. 

Sok károsodás éri a gazdákat a különböző ser- 

szemmnm - 

tésbetegségek révén. Pedig ma már stikere. 
dunk ellenük védekezni. 

Legtöbb elhullás nem a sertésvész k 
ménye, hanem a gondatlan tartásé. A ma 
melyek egészségtelen, hideg, nyirkos, sötét ól 
velkednek, elkoszosodnak, nem nekik való 
kapnak, talán tul korán maradnak anyatej n 
tömegesen hullnak el mindenféle nyavalyákban, 

Az orbánc, sertéspestis ellen oltásokka 
kezhetünk. Ezt ma már faluhelyen is el leh 
gezeteni megfelelő óvóintézkedések és a ga: 
egyetértő elhatározása esetén. 

Szintugy azt is elérhetik a kisebb gazdák 
eladó sertéseik kisebb utánjárással és nagy, 
haszonnal legyenek értékesithetők. De ehhez is 
szakértelem, nagyobb összetartás és kitartó 
müködés kell. Ahol mindez megvan, ott eltü 
különbség a kisgazda és az uradalmak ser 
mánya között és ott minden mástekintetben 
fog indulni a falusi élet egészséges fejlődése, 

utolsó husz év alatt olyan 

Románia helyzete 

Csak a fém,- 

A nemzetközi események hatása alatt az euró- 
pai államok jórésze kisebb-nagyobb mértékben kez- dik elzárni a határaikat és emiatt kénytelenek kül- 
kereskedelmi forgalmukat megszakitani és önere- 
jükre berendezkedni. Ezzel a helyzettel foglalkozik 
az „Universul" legútóbbi száma és megállapítja, 
hogy az uj helyzet miatt 

uersanyagok termelése mindenütt a belföldi 
szükséglet legnélkülözhetetlenebb szükségletei- 

nek keretei közé Tog szorulni 
és az áruternmelést is előrelátásból óvatosan és ki- számitottan kell majd megszervezni. Romániára vo- natkoztatva az „Universul" azt irja, hogy bármilyen 
belföldi termék pazarlása, vagy meggondolatlan felhasználása sulyos következményekkel jánhat, mert nem lehet tudni, hogy mikor tisztul fel ujra a nem- zetközi helyzet és a most megszakadt kereskedelmi 
kapcsolatokat mikor állitják majd vissza a termé- szetes vágányokra. Az ország szerencséjére az 

ipar alakult ki az ál- lam és a fogyasztótömegek áldozataival, amely ezek- ben a nehéz időkben biztositani tudja az országnak 
majdnem minden szükségletét. Az „Universul" ada- 

csökkenése esetén 
villamossági és keramiai ipar nem fejlődött ki az önellátásra 

a külföldi import 

tokat is hoz, amelyek szerint az élelmezési és f 
termelése nemcsak kielégiti, de meg is hala, 
belföldi szükségletet (108 százalék), a bőripar 
jesen fedezi ma is a fogyasztást (99.9 százaló 
textilipar is majdnem ugyanolyan arányban (9 
százalék). Magas termelési fokot mutai fel (9 
százalék) az épitőanyagok ipara, a vegyiipar (/ 
értve a petróleumipart ijs: 02.1 százalék), vala 
a papir és nyomdai ipar (91.6 százalék). Román 
csak három olyan iparága van, amely nem fe. 
eléggé a belföldi szükségletet. Ez a három iparág 
villamossági ipar (35.1 százalék), a kerámiai 
(40.7 százalék) és a fémipar (60 százalék). 
nek az iparágaknak a fejlődését a nyersanyag 
hiánya hátráltatja, amennyiben az elektrotechnik ipar 26 százalékát és a vasipar a 30 százalékát ki 
földről kénytelen beszerezni. Hasonlóképpen az elé 
telen gyapottenmesztés miatt a textiliparban is 
százalékban a külföldi nyersanyagokkal van fü 
gőviszonyban. Mindamellett szükség esetén 
nia nyugodtan támaszkodhat önerejére és akkor i 
ha ujabb sorompók emelkednének a határokon, 
belföldi fogyasztás nem fog komolyabb hiányt szel 
vedni. 

pedig az izmok : 

A katonai szolgálatra behivott alkalmazottak és munkaadóiknak helyzetét a következökben össze- 
gezzük: 

Kt alkalmazotti kategóriát kell megkülön- 
böztetnünk, tekintet nélkül, arra, hogy az alkalma- 
zott tisztviselő-e, vagy munkás. Az első kategó- 
ria az, amely a munkaadónál legalább hat hete van 
alkalmazva, a 

két esztendőt eléri. 
Az első kategóriára nézve a mumnkaszerződési 

törvény 60. szakaszának utolsó bekezdése vonatko- 
zik és eszerint a katomai szolgálatra behivott hét 
napra járó fizetést kap. 

A miásodik ! 
8-iki törvény vonatko 

ik, amelynek szolgálati ideje a 

óriára nézve az 1939 május 
. amelynek harmadik szaka- 

Csak a ténylegesen ültetett 
szőlőbirtok után vethető ki 

a 3000 leles adó 
Bucurestiből jelentik: A szőlőadó kivetése teren alig nyom a süldőjük valamivel többet, mint ameny- 

nyit nyomott, amikor tavasszal kicsapták a lege- 
Bőre. Mert igaz, hogy a jó legelő igen tápláló, de 
a nyáron kisült, lekopaszodott gyep éppenhogy 
csak kifutónak jó, de legelőnek semmit sem ér. Az 
ilyen legelén abrakolás nélkül tartott sertés hiába 

iz életét, vagy legjobb esetben csak magának él 
gazdájának. 
ak annál gazdagabb legyen fehérjében, 
labb a sertés. A kukorica csak hizlaló 
műfejlesztő abrak. Gondoskodjunk mala- 

,szemes árpáról. szemes 
vas mészről és indokol 
ényekről, ektől 

után 

tudvalevőleg uj rendszert vezettek be. Mint isme- 
retes - a régi törvényszerint 0.90 banis szőlővédel- 
mi adó volt érvényben, amelyet minden eladott li- 
ter bor után meg kellett fizetni. Ezt az intézkedést 
az uj törvény megváltoztatta ugy, hogy háromezer 
lei adót kell fizetni minden hektár szólő után. 

Amikor az uj törvényt alkalmazni kezd 
szőlőtulajdonosok panaszt emeltek a pénzügyi ha tó- 
ságoknál, hogy a közegek az adóhivatalok könyvei 
alapján vetettek ki ezt az adót. sokszor olyan földek ( 
után is, amelyek már nincsenek is szőlővel beültetve. 

A Kisenev környéki szőlőtulajdonosok panaszi 
ameltek Cazacliu királyi helytartónál, aki vizsgála- 
tot tartott és megállapitotta, hogy olyan területek 

ja 

A katonai szolgálatra behivottak fizetése 
A munkaszerződési és a május 8-iki törvény egybevetett alkalmazása 

/ - A május 8-iki törvénynek a sza igy szól: „Mindazon kereskedők és iparosok, zetét külön szabályozza, amint azt m 

is kivetették az adót, amelyekben már nem 
henem búza vag,ekukorica van vetve, vagy ! 

akik több mint 5 munkást foglalkoztatnak és nek telepe nyitva marad, kötelesek mindaddig, a 
amig a cég müködik, a koncentrálás tartama nős, vagy családdal bíró munkásaik és tisz lőik fizetésének felét azoknak kiadni. Ez az ö. a katonai behivott családi segélyét képezi7z Ebből folyik, hogy az első kategóriába tehát 7 napos fizetés ala - esnek azok a fe kivül azok az alkalmazottak is, akik a) olyan lalatnál dolgoznak, ahol az alkalmazották száma 5 alkalmazottat el nem éri, b) a cég beszüntel müködését, c) az alkalmazott nőtlen és nincsen e tartásra szoruló családtagja. Ezekre ugyanis a m kaszerződési törvény 60. szakaszának utolsó b díése vonatkozik. 

nedig kaszáló. A királyi helytartó a tapa alapján interveniált a pénzügyminisztériumban kérte, hogy a jövőben ezt [. a beültetett sz után, vagyis a valóságnak lelő tények alapján hajtsék be. A pénzü. rium elfogadta a királyi helytartó érvelését rendelte, hogy az ország összes pénzügyigazs gai a jövőben a való helyzetnek megfelelően szőlővel beültetett területek után hajtsa be a 1 tezer leles adót. Ahol már eddig megtörtént a Rés nem a való tényállásnak megfelelően, ott a ügyigazgatóságok az uj miniszteri rendelet mében kötelesek a kivetést helyesbitenii 

í A bánsági gabonapiac helyzete a ellenére üzlettelen és csendes, mert a n események miatt nincs érdeklődés, A piaci következők: Buza 75 kilós 430 lei, tengeri korpa 320 lei, uj zab 400 lei, ujetakarmá lei, tavaszi árpa 430 lei, muharmag 400 posztar. 550 lei, lencse 60
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Ui ren a postacsomagok feladásánál. 
mber 1-től a postai csomagok feladásánál 

rendszer lépett életbe. A feladó cég odahaza 

jeti ki az összes iratokat, azt a feladási ve- 

t is, ami által a csomagok feladását rendki- 

módon leegyszerüsitették. Az uj rendszerrel 
elethan a posta uj nyomtatványokat is ki- 
tott. 
z A malmok jogosultak saját termésü bu- 

t őrölni. A buzaértékesitési törvény alkalma- 

intetépen a pénzügyminiszter rendeletet 
amely szerint a sütődék és malmok sa- 

ból való őrlését csak kereskedelmi malmok 
etik, amikor a megyei értékesitési bizottság- 
olniok kell, hogy a termés sajátjuk és 
artoznak az értékesitési illetéket lefizet- 

bben az esetben tehát -, amint az termé- 
az őrlést végző vállalat adásvételi ok- 
vagy borderout nem tartozik felmutatni. 

E Gondoskodás történt a külföldi fonals 
t fedezésére. A Manchester Guardian jelen- 
szerint a Lancashire Cotton Corporation Ltd. 
ni cég két millió fontsterling értékü pamut- 
at adott el Bucurestipen. A mennyiség körül- 
egymillió kilogramm fonalnak felel meg. 

ia fonalimportja Romániában csökkent az el- 
években, mert mig 1936-ban 6.769 millió, 
ben 8.471 millió, 18638-ban csak 3.175 
terling volt a behozatal. Az olasz és a cseh 
rt szünetelése, illetve csökkenése folytán ez 
lső felében 2.4 millió font értékü angol pa- 
onal került behozatalra, ami a mult évi for- 
mmal szemben máris emelkedést mutat. A Lan- 

céggel kötött megállapodás tehát egy fél- 
zükségletet fedez. 

Tarzan a föld szivében. Jason Gridley, egy 

gazdag amerikai, felkeresi az őserdő mélyén 

stoke lordot, akit Tarzan néven ismernek a 

igel, majmai és vadjai. Gridley fantasztikus 

ö 
a föld mélyében, világunkhoz hasonló világ 

lucidár. Ez a különös világ a tudósok szerint 

n fejlődési fokon áll, amilyen a föld állott né- 

ezer esztendővel ezelőtt és amelynek legutolsó 
est, Pellucidár 
vetették a kor- 

ü 

ae 
i 

hogy részt vesz a kiránduláson. Mintegy husz 

társaság, Zupner kapitánnyal az élén, útnak 

az Északi sarkon keresztül a föld mélyébe. Iz- 

as kalandokon esnek át az ismeretlen, őskori 

Dan, hogy végül az expedició elérje a célját és 

szabaditsa Pellucidár császárát. E. R. Bur- 

hs angol iró világhirü. A Tarzan kötetek ára 

heon kiadásban, szép kiállitásban, füzve eg
yen- 

3 lei minden könyvkereskedésben, vagy Lepa
- 

Cluj. Kérje a Pantheon ujd á 

DZSUNGEL 
A „Déli Hirlap" eredeti regénye 

Irta: K. D. 

odozva, ábrándozva feküdt a párnákon, majd 
testéhez ölelt egy selymes párnát, ajkai félig 

tan csókolták össze azt a láthatatlan valakit, 
ehunyt szemei előtt ujra meg ujra megjelent 
des pihegéssel engedte át magát az álomnak. 

a, a nőre gondolt, akinek fogalmánál 
szeütköznek Kelet és Nyugat. Nem tu- 

dulni ezektől a gondolatoktól és állandóan 
ta azt a gyönyörü fehér nőt, szomo- 

ett a nap, az emberek igyekez- 
elől, mindnyájan az árnyékba, 

yel gondosan befedett ab- 
vlag kellemes hüvös volt. 
verőszékében pihent, kö- 
anők egész serege forgo- 

kedvében volt, ajkai körül 
it és vastag, duz- 

aranyfogai. Jó 
zenetet küldött hoz- 
egnap telt ajánla- 
ár biztos volt ben- 

laku-ajtaju házál 
A rabszolgakeres 

rülötte szolgák és ra 

Egy szolga lépett be és 
- Omár hereeg... 
kereskedő csodálkozy 
Omár herceg? Bocsás 

millió 

öl Tarzannal. Elbeszéli, hogy tudósok sze- 

Sporthirek mindenfelől 
Nevet változtattak a Carpat FC játékosal. A 

román labdarugószövetseg legutóbbi rendelete ér- 

telmében a kisebbségi játékosoknak módjukban áll 

román hangzásu neveket felvenni. A határozat sze- 

rint több, az O-királyságban tartózkodó kisebbségi 

játékos már nevet is változtatott. Nagybányáról ér- 

kezett jelentés szerint a Kárpát FC játékosai is 

kértek a névváltoztatást éspedig a következő mó- 

don: Perneky-Perianu, Szőke-Blondu, Telegdi- 

Tenescu, Kert -Grádimaru, Hevesi-Hodisan, Sze- 

rémy--Selegeanu, Holtzman-Lemnaru, Ghídáli- 
Ghitescu, Stetz-Stelian, Ardos-Ariton. 

x 
200 ezer leit kér a Juventus Praszlerért. Prasz- 

ler és a Jjuventus között felmerült ellentétek olyan 

sulyosaknak látszanak, hogy nem is igen lehet szó 

megegyezésről. A Juventus hajlandó megválni 

Praszlertől, ha akad egyesület, amely kifizeti a 

Juventus által kért összeget. Amint már megemli- 

tettük, az egyik B) osztályos csapat hajlandónak 

mutatkozott a játékos átigazolására, eddig azonban 

nem sikerült megállapodnia a Juventus vezetőségé- 

vel, Végül is a fővárosi csapat vezetősége csökken- 

tette igényeit és ma már 200 ezer leiért is hajlandó 

átadni Praszlert. 

Szabó Miklós a vasárnap! Gloria - Kinizsi 

mérkőzés szövetségi megbizottja. A labda
rugószö- 

vetség kijelölte az egyes B) osztályos bajnoki m
ér- 

kőzések szövetségi megfigyelőit. Aradon 
a Gloria- 

Kinizsi bajnoki mérkőzésre szövetségi megfigyelő- 

ként Szabó Miklóst jelölték ki. 

- 

Bucurestiben 
minden ukságkloszkban 

kapható 
Kérje a Détl HIRLAPOT 

ze 

onságok jegyzékét. 

Fölkelt és eléje ment magas vendégének. Mély 

meghajlással üdvözölte. 

Alranh áldja meg jöveteledet és segitsen en- 

gem, hogy kivánságaidat teljesiteni tudjam her- 

ceg.., 
A fiatalember jóakaratulag mosolygott. 

Ezt tudom, hogy szeretnéd... de ezuttal 

nincsen semmi komolyabb szándékom, csupán rab- 

nőid között akarok körülnézni, hátha mégis meg- 

nyeri valamelyik tetszésemet... 

Azonnal kérlek, várj egy pillanatig uram és 

mindent előkészitek... 

Gyors, rövid parancsokat osztogatott emberei- 

nek, azok mint a villám oszlottak szét és pár perc- 

cel később már jött is vissza az egyik, valamit su- 

gott gazdája fülébe. A kereskedő a herceg felé ha- 

jolt. 
Mehetünk Omár herceg és szeretném, 

meg lennél elégedve! 

Egy nagy terembe léptek be, amelynek ajtajá- 

ban csodálkozva állt meg a herceg. Kincs, valóban 

megmérhetetlen kincs volt itt felhalmozva. Csoda- 

szép leányok és asszonyok, lehettek vagy ötvenen. 

Festői pózban hevertek a párnákon és szönyegeken. 

Egyesek a terem sarkában csobogó szökökút arany-
 

halaival játszadoztak, mások a földig érő 
tükörben 

néezték kiváncsian alakjukat. 

Képviselve volt közöttük minden szin és minden 

égtáj. Voltak olajbarnabőrütől sötétbarnáig és 
hal- 

ha 

ványsárga bőrü érdekes japán néktől néger rab- 

szolganőig minden korban. És mindnyájan szépek 

voltak, gyönyörüség volt rájuk nézni. 

A párnák és szőnyegek közt, de 
még a falakról 

is virágok csüngtek alá és az egé
sz termet különös, 

kábitó illat töltötte be. 

fs a nők között, a terem közepén egy magas- 

sabbika: ő. Egy pillanat alatt mintha m
inden és 

mindenki eltünt volna, a féerfi csak őt látta, csak 

őt nézte, akiért tulajdonképpen jött, aki
 őt idehozta. 

Csodálkozó gyönyörüséggel, lelkes lázban nézte őt. 

És ismét az a megmagyarázhatatlan, mámoros
 bi- 

Zsergést érezte végigfutni testén, amelyet első lá- 

tásakov érzett. 

Elragadóan szép volt, amint komoly büszkeség- 
. 

, PENTEK, SZEPTEMBER ?. 

ban álló pamlagon ült a csodálatosak legcsodálato- 

öbeemz 

Rádiló 
Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási és 

egészségügyi tanácsok. 12: Időjelzés. 12.05: Hang 
lemezek. 13: Látványosságok. 18.10: Hangverseny. 
14.10: Hirek. 14.30: A hangverseny folytatása. 
15.10: Időszerü közlemények. 19: Időjelzés és idő- 
járásjelentés. 19.02: Felolvasás. 19.17: Táncleme- 
Zek. 19.55: Felolvasás. 20.15: Klarinétszámok. 
20.85: Hárfaszámok. 20.55: Operaelőadás. 21.55: 
Hirek. 23.30: Tánclemezek. 23.45: Hirek francia, 
német és olasz nyelven. 

Budapest I. 9: Hanglemezek, 9.45: Hirek. 10: 
Egyházi ének és szentbeszéd. 11.15: Görögkato- 
likus istentisztelet. 13.30: Szalónzene. 15: Hangle- 
mezek. 16.15: Tarka gyermekdélután. 16.45: Al 

Beszkárt hangversenye. 17.15: Előadás. 17.457 
Időjelzés, időjárásjelentés, hirek. 18: Hirek szlo- 

vák és magyar-orosz nyelven. 18.10: Magyar nó- 

ták. 19.15: Előadás. 20.15: Hirek. 20.25: Tánc- 

lemezek. 21.10: Sportközlemények. 21.20: Hang- 

verseny. 22.40: Hirek. 23: Cigányzene. 283.40: 

Hirek német, olasz, angol és francia nyelven. 24: 

Cigányzene. 

SZOMBAT, SZEPTEMBER9. 

Bucuresti. 7: Hanglemezek, torna, háztartási éd 

egészségügyi tanácsok. 12: Időjelzés. 12.05: Hang- 

lemezek. 185: Látványosságok. 18.10: Hangver- 

seny. 14.10: Hirek. 14.30: A hangyerseny folyta- 

tása. 15.10: Időszerü közlemények. 18: Ország- 

őrök órája. 19: Időjelzés, időjárásjelentés. 19.01: 

Felolvasás. 19.16: Hangverseny. 20.05: Felolva- 

sás. 20.20: A rádió zenekara. 21: Rádióüzenetek. 

21.15: A hangverseny folytatása. 21.30: Hangle- 

mezek. 22: Sporthirek. 22.25.: Hanglemezek. 23: 

Hirek. 23.15: Hangverseny. 23.45: Hirek fran- 

cia és angol nyelven. 
t 

Budapest I. 7.45: Torna, hirek, közlemények, hang- 

lemezek. 11: Hirek. 11.15: Ifjusági rádió. 11.45 : 

Mit nézzünk meg? 13.10: Cigányzene. 13.40: 

Hirek. 14.30: Hanglemezek. 15.50: Hirek. 17.26 

Szentiványi Jenő meséje. 18: Hirek szlovák és 

magyar-orosz nyelven. 18.10: Előadás. 18.40: 

Hangverseny. 19.10: Felolvasás. 19.30: Cigány- 

zene. 20.15: Hirek. 20.25: Szalónzene. 21.10: 

Talizmán. Hangjáték két részben. 22.40: Hirek, 

időjárásjelentés. 23: Cigányzene. 23.40: Hirek 

német, olasz, angol és francia nyelven. 24: Tánc- 

jemezek. 

gel ült a kereveten, egyetlen dus hófehér fátyolban, 

amely tapadva csavarodott karcsu teste köré. 

Nézte és órákig ott tudott volna állni, szótla- 

nul csak végigsimogatva fátyolos szemeivel 
ezt a 

különös teremtést. Nézte és mindenről megfeledkezé- 

Séből két éles, szuró, oldalról rászegeződő szempár 

tekintete zavarta föl, téritette magához. A kereske- 

dő fürkésző tekintete fölriasztotta ábrándozásából 

és minden erejét összeszedve, tekintetét 
és arckife- 

jezését egy pillanat alatt a lehető 
legközönyösebbre 

forditva, megfordult és lassan 
kifelé indult. 

Mindent kegyeskedtél megtekinteni Omár 

herceg?... 

Z Igen, - felelte a kereskedőnek. 

Már az ajtónál állottak, A kereskedő előrement,
 

hogy félrehuzza a menyezetről aláhull
ó drága sző- 

nyeget. Omár egy pillanatra vi
sszanézett. Tekinte- 

te, mintha láthatatlan mágnes irányitot
ta volna, is- 

mét találkozott a fehér nő tekintetével. És akkor 

ugy látta, mintha ez a két formás, fehér kis kéz 

fölemelkedett és összetevődött volna és könyörgő- 

leg, segitséget kérve esdett volna feléj
e. De min- 

den olyan gyorsan történt, olyan 
hamar vissza kel- 

lett fordulnia és tovább mennie, 
hogy nem volt egé- 

szen biztos benne, nemcsak vél
etlen és minden je- 

lentőséget nélkülöző kézmozdulat 
volt-e ez a nő 

széről. 

Talán megnyerte valamelyik
 rabnőm magas 

tetszésedet, on uram? - kérdezte a
 kereskedő, 

után visszatértek az első szobáb
a és megkinálta 

dégét egy cigarettával, ajkán azzal a jellegzetes
 

favasz, féliglehunyt szemü moso
lyával. 

Omár lassan kezei közé vette a kiv
álasztott 

garettát, elgondolkozva nyomogatta ki f
ölső vé 

ől a tömött dohányt és amiko
r rágyujtott, hosszu 

deig némán eregette a füstfe
lhőket a levegőbe. Cesn 

nagykésőre szólalt meg umott szintlen hangon,
 bár 

bensejében minden lázadozott, föl volt kava
rva. 

Hát igen... nem tagadhatom, ez a fehérző 

érdekel egy kevéssé... Mennyit ké
rsz érte?... 

A keneskedő nem válaszolt rögtön. Megsimo2 

ta szakállát, lenézett a padlóra, majd ismét fel 

menyezetre, azután lassan, óvatosan fo
gott n 

jába, hogy előkészitse vevőjét az ár 
2. 

ságála. 
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Érdekes leirás a irancia légvédele 
pPárisból jelentik: A háború kitörése óta a franm- 

ela fővárost még nem támadta meg eddig a pilla- 
natig ellenséges repülőgép. Páris lakossága azon- 
ban minden pillanatban készen áll arra, hogy a vész- 
jelző szürénák megszólalásakor biztonságba helyez- 
ze magát. Jelentettük már, hogy az elmúlt éjszaká- 
nak egyrészét a francia főváros lakossága légvédel- 
mi fedezékekben töltötte el. Néhány héttel ezelőtt, 
amikor a háborús veszélyek nem fenyegettek köz- 
vetlenül, George Duhamel, a francia Akadémia tag- 
ja érdekes tanulmányt adott ki a francia főváros- 
nak légi támadás elleni megvédéséről. 

DUHAMEL - A LEGITÁMADÁSOKRÓL 

Szomorú, - állapítja meg a francia akadémi- 
kus, hogy a repülés, amely az emberiség előrehala- 
dását annyira meggyorsította s olyan nevezetes ha- 
tárkő volt, - egyúttal a halál legnagyobb réme is. 
A valóság az, hogy a repülőtámadások veszélye igen 
nagy. A lakosságnak egyáltalán nem lehet mindegy 
az, hogy a védelmi szabályokat ismeri-e, vagy nem. 
Fel kell készülnünk a védekezésre, mert a légi há- 
ború korát éljük. A felelős vezetők mindent meg- 
tettek Páris védelmére. Gázálarcokat és homokot 
osztottak ki, a leghatásosabb vészjelző-készülékeket 
helyezték üzembe minden házcsoportnak kitünően 
felszerelt légvédelmi fedezéket építettek. Fennma- 
rad az a kérdés, hogy a város lakossága miként vi- 
selkedjék légitámadás idején? 

4 VÉDEKEZÉS MÓDJA. 
Három védekezési mód van: az elrejtőzés, a 

menekülés és az ellentámadás. Egy jól vádett és kel- 
lően kioktatott népnek tudnia kell mind a három vé- 
dekezési mód szabályait. Az első két módszer tulaj- 
donképpen a szó valódi értelmében vett védekezés. 

Az első tennivalók minden fény kilotása, az 
egész városnak teljes sötétségbe való burkolása. 
Ez a szabály, amelyet, ha teljes mértékben végre- 
hajtanak, úgyszólván a leghatásosabb védőeszköz. 
Meg kell azonban állapítani, hogy végrehajtása so- 
hasem volt maradéktalan. 

Légi támadás esetén a fedezékekben való elrej- 

4 francia fővárosfelkészüle 
a légi támadásokra 

mről. - Mit tanul a kacagó Páris? 

ris, a legnagyobb veszélynek azok teszik ki magu- 
kat, akik uccákon, udvarokon, vagy a folyósokon 
tartózkodnak. Ezt bizonyítják a spanyolornszági és 
kínai példák. Ha az uccákat megtölti a lakosság, 
egyetlen bomba ezer embert ölhet meg. Ha a la- 
kosság fedezékben keres menedéket, a kár főkép- 
pen anyagi tenmészetű. 
TARMINC HATALMAS LÉGVEDELMI FEDE- 

ZÉK VAN PARISBAN. 
Párisban az összes házakon táblák jelzik a ház 

lakosai számára fenmtartott fedezékeket. Tudni kell 
azonban, hogy a fedezékek három félék: pincefe- 
dezékek, földalatti utak fedezékei (Metro) és a 
veremfedezékek. 

Párisban a jelen pillanatban legkevesebb har- 
minc nagy légvédelmi fedezék van s ezek mindeni- 
kében ezer-négyezer személy fér el. A fedezékek 
védő mennyezete tíz-húsz méter vastag földréteg. 

Párisban a háború idején a város parancsnok- 
ságát rendőrprefektura helyettesíti. A légi támadás 
elleni védekezést kerületi, csoport, háztömb, sziget 
és fedezékparancsnokok irányítják. A lakosságnak 
kötelessége végrehajtani a vezetők parancsait. Ab- 
ban az esetben, ha a lakosság nemcsak ismeri a 
vészjeleket, hanem szigorúan végre is hajtja az uta- 
sításokat, a veszély egy százalékra csökken. 

Páris lakosságának egyrésze a városon kivül 
talál menedéket. Az elmúlt szeptemberben a légvé- 
delmi gyakorlatokalk almával Párist a legnagyobb 
rendben sikerült tíz nap alatt kiüríteni. Akiknek 
gépkocsijuk van, benzint kapnak és tudniok kell, 
hogy a Párisban elágazó tizenegy nagy közúton eb- 
ben az esetben csak egyirányú forgalom bonyolít- 
ható le a várostól a vidék felé. Ott, ahol hadászati 
szempontból fontos utakkal találkoznak ezek az út- 
vonalak a polgári gépjárművek alaguton haladnak tőzés szintén hasznos. Olyan városokban, mint Pá- 

Az este 6 órá 
Az 1988. júl. 18-án megjelent 69094. sz. miniszteri 
fürdő s gyógyhely hirdetése szavankint egy leu. Leve szó. Az apróhirdetések dija előre fizetendő. - Apróhi fik, Piata Badea Cártan 8. - Kardos-trafik. 

Bul. Carol 
* 

Piata Traian (szerb templom melleti) Gró hovari IV. kerület: March-trafik, Piata Küttl. Nógrádv-trafik, 
54. 

Fő a legyelem! 

át, hogy ne zavarják a katonai forgalmat. A pol- 

ia feladott hirdetések másnap 
rendelet alapján apróhirdetési áraink a következők: 

rdetéseket felvesz I. kerület: Déli 

(Corso mellett) - 
- Galgóczy-trafik, Strada Brat 

TÉSEK 
reggel megjelennek 

álláskeresés, 
lezés és Házasság nem közölhető, minden más rovatban szavankint kettő lei. Legkisebb apróhirdetés tiz Hirlap kiadóhivatala, Piata I. C. Bratianu 3. 1 

sz-trafik, Calea Dorobantilor 2. III. kerület: F 
Schmidt-trafik Piata Dragalina 6. felefon 4 
ianu 15/a. Telefon: 45-18. 

Párisban tehát száz-százhuszezer ember helyezik 
hetik el ezekben a fedezékekben. 

A fedezékek másik fajtája, az űgynevezett, 
getfedezékek", amelyek a házcsoportok lakói 
mára készültek. Ezek jól boltozott pincék, vas- 
faoszlopokkal erősen alátámasztva. A pincékben sze 
lőztető készülékek gondoskodnak az esetleg betódul 
gáz eltávolítására, acéltartályokban pedig friss sű 
rített levegő áll rendelkezésre. Párisban n 
ezer, Páris pörnyékén pedig kilencezerötszáz ilyei 
fedezék van. Összesen hárommillióhétszázezer em 
ber találhat bennük menedéket. A fedezékekre ez 
ideig kétszázmillió frankot költöttek. Földalatti alag 
utak, amelyek hasonló célra használhatók, tizenké 
kilométer hosszúságban huzódnak a régi erődít 
mények területén, nyolc és félkilométer hosszúság 
ban a városban s negyven kilométer hosszúságban 
a kültelkeken. Az összes földalatti utak hozzáadá 
sával körülbelül ezer kilométerre emelkedik a föld 
alatti fedezékek hosszusága. Petain tábornok kije 
lentése szerint a gázálare és a földalatti fedezél 
nyujtják a legteljesebb biztonságot a légitámadás 
esetén. 

Párisban és a külvárosokban négymillió en 
bert lehet biztonságba helyezni. A nagy közhivata. 
lok és ipari vállalatok külön fedezékeket építettek, 

á 

gári forgalom számára fenntartott utakat mentő 
állomásokkal hangszórókkal és a gázmérgezés ellen 
különböző szereket tartalmazó központokkal látják 
el. 

Páris kiürítése teljesen ingyen történik és tíz 
napig tart. A város lakosságának vidéken való el- 
helyezése előzetes tervek szerint bonyolódik le. 
válság óráiban a járművekkel, vagy menedékhelyek- 
kel való üzérkedést a legszigorúbban büntetik. 

LEGVEDELEM VIDEKEN. 
A francia vidéki nagyvárosokat, melyeket eset- 

leg szintén érhet légi támadás, hasonlóképpen szer- 
vezték meg. A felsoroltakon kivül más intézkedése- 
ket is foganatosítottak, ezeket különleges szolgálat 
teljesíti és tartja titokban. 

Egész Franciaország felkészült a légi támadás 
elleni védelemre s ez a felkészültség - írja Geor- 
ges Duhamel - a legjobb módszer a katasztrófa 
elkerülésére. 

elveszett tárgyak, eltűnt személyek, 

I. kerület: Popovici tra- 
lauder-trafik. Piata La 

5-06. - Vittek-iratik 

liást keres 

Mosást vasalást házakban, lelkiisme- 
retesen vállal tiszta asszony (úgyszin- 
tén otthoni mosást is) Kovács, III. 
Vilhelm Mühle-u. 10. 1243 

Lugoson betegápolónői, házvezetőnői 
vagy ehhez hasonló állást keres. Fa- 
zekas I., Bratianu -tér 2. II. em. 1645 

Alkalmasas i 
........... 

3ejáró szakácsnő azonnalra kereste- 
ik, aki a román konyhához is ért. L 
Bulevard Regina Maria 17. 1242 

Tisztességes házmesterpárt keresek. 
(Fehér Kereszt közelében.) Metianu 
ucca 1. III. kerület. 1310 

forna, tenisz és 

e gyermek 

ENA GUMi 

34 számig párja Lel 70, 38-től 40 számig Lel 88, 41-től 
44 számig Lel 95 

lvatos női elpők sarokkal Lel 100, férl Lel 128 
eső PELERIMNEK Lei 278-től 375.Iz 

Szobalány, éves bizonyítványokkal, 
szeptember 15-re felvétetik. I. Rózsa- 
park sarok Senne'". 1312 

Bútorozott szoba fürdőszobahasználat- 
tal, esetleg teljes ellátással azonnalra 
kiadó. IV., Str. Mircea Voda 3. 1039 

Bútorozott szoba folyóvízzel, fürdő 
szoba használattal az erzsébetvárosi 
villanegyedben kiadó. III., Str. Gene- 
ral Mosoiu 7. 1878 

Bútorozott szoba, modern, fürdőszo- 

bával, irodának is alkalmas, azonnal- 

ra keresek, esetleg teljes ellátással, 

az I. kerületben. I. Bredicianu-ucca 9. 
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pök uccai vászon ci 

Hl. Tralan kiddal! 
szemben 1 A R 

Elveszett Doxa női arany karkötőóra 
barna szíjjal, az T. kerületi Vasile Ale- 
xandri-uccában. Megtaláló jutalom el- 
lenében adja le a Déli Hírlap kiadó- 
hivatalában. 1308 

Adas-vétel 
-xmmyezo ezem 

Villany-termofor, 110 voltos, használt, 
jó állapotban, olcsón eladó. Cím a ki- 
adóhivatalban. 1142 

Női télikabát, jókarban lévő, meg- 
vételre kerestetik. II. Str. 13. lé 

mmcrzzteaszozs 
Heitlönfele I 

mzzmz 
Házőrző kutyámat oda ajándékoznám 
illatkedvelőnek. Freidorf, XXVI. ucca 
21. szám. 188 

DÉLI HIRLAP 
automata telefonszáma: 

28-10. 
ezmzzzzzmemomosem 

Cooperativa Functftionari Publleci 
(Közalkalmazottak Szövetkezete) 

uj helyiségében, Temesvár I., a Lonovics és 
Palánka uccák sarkán, (szemben a prefekturával) 
megnyitotta füszerüzletét és vendéglöjét 
ahol kitűnő minőségű, mindenféle fűszer- és gyarmatárú elő- 
nyös árakon kapható. A vendéglőben, amely vasárnap és ün- 
nepnap is záróráig tart nyitva, válogatott ételek és Ítalok kap- 

hatók igen mérsékelít árak mellet 
Meniü ára: 18, 25 és 30 
m Az Kazgatősi 


